

## LO DE MARRUECOS

# Detalles de los últimos combates

DE TETUAN

## Noche de Ramadán

Mientras llega otra ocasión propicia para gestionar la paz, transcurren los días de este mes, santo para los moros, que éstos esperan durante todo el año para celebrar sus orgías nocturnas, con pretexto del ayuno y de la vigilia del día. Si las balas y las fiebres—los dos enemigos que se han aliado en contra del Ejército español—no continuaran, con dolorosa tenacidad, causando bajas en nuestras tropas, del mismo modo que si nos hallásemos en otro mes cualquiera del año, aun podíamos darnos por bien empleado el tiempo de nuestra permanencia aquí, por el interés que ofrecen estas noches de Ramadán, para quien no ha rasgado por completo las sombras que envuelven la vida de los musulmanes moradores de Marruecos. Una noche de Ramadán en una ciudad mora es una noche de sorpresas y hasta de sobresaltos para el viajero a quien no se ha advertido de las manifestaciones exteriores del culto musulmán, en esta época del año. Ya lo he descrito en estas mismas columnas algunas escenas originalísimas de Ramadán. Ahora he retardado de propósito el momento de hablar de estas noches interesantes, esperando que la Luna—que rige toda la vida de este pueblo—retardara su cotidiana carrera. Hoy estamos a 12 de Ramadán, y la luminosa sultana de las sombras permanece aún a media noche alumbrándolo todo debidamente. Desde el cañazo de la tarde, que lleva a los moros a sus casas a comer la «sorba» ó «hariza», hasta el de las tres de la madrugada, que impone al musulmán toda privación, menos la del sueño, la ciudad, vista desde el punto más elevado de ella, ofrece el aspecto de una población europea... Los tenduchos, abiertos, están alumbrados con lámparas de petróleo ó candiles de aceite, que envían haces de luz a las calles, por la que transcurre una verdadera muchedumbre de moros, dándoles animación y vida. Las callejuelas de los babucheros, la de los fundidores, la alcaicería, etc., están en plena actividad... En los patios de las casas hay luz; en ellos se ve congregada la familia, que se apresura a hacer su última comida antes que el cañazo le recuerde la hora en que ha de comenzar la abstinencia. Este año el Ramadán en esta ciudad ha visto suprimidas sus famosas «lil-las», esas interesantes procesiones de moros que, cantando á coro versículos del Korán, recorren las calles con cirios encendidos, mientras visitan las mezquitas principales. Pero no por eso han dejado de practicarse otras costumbres, de que el moro no puede prescindir en este mes de su predilección. Mientras pequeños grupos de moros jóvenes transitan por las calles tocando gaitas, chirimías y guembries, otros, solitarios, suben á la Alcazaba, y allí pulsan el laúd ó ese antiguo instrumento de 72 cuerdas dobles, muy semejante al arpa, y cuyo nombre he olvidado. A medida que la Luna avanza en su camino, vanse yendo también los momentos de la noche de Ramadán, tan corta para los mahometanos, porque en ella se desquitan crecientemente de la austeridad de su vida diaria. A las doce de la noche, el «mud-dan» ó almudano recuerda al creyente su fe y el mandato del Profeta. El «nefar» saca á fuerza de pulmones brillantes sonidos á la larga trompeta de metal, último heredero del «añafil», famoso en todas las leyendas. El «akadi» vigila su barrio. Pueden estar desahuciados los vecinos, porque el «alcalde» llamará de hora en hora en la puerta de cada casa, para desperezar al adormilado, con objeto de que cada cual tome a su hora el último refrigerio y no le sorprenda el cañón de la madrugada con el estómago vacío. En este caso, ¿qué se necesitará poseer quien vea transcurrir diez y ocho horas sin tomar alimento, hallándose en plena salud? El «akadi» vela por sus vecinos. En cada uno de los barrios de la ciudad hay un encargado de esta misión, que en muchos casos evita que el ayuno se quebrante. A las dos y media de la madrugada se reanuda con mayor intensidad las llamadas á las puertas. No queda casa en el barrio que no reciba el cariñoso aviso. El «nefar» de cada mezquita sube á lo alto de la minarete, y desde allí arranca á la clásica trompeta las notas más agudas y más brillantes que le permiten sus pulmones y sus cuerdas vocales. Un horroroso desconcierto vez con mayor intensidad... Algunas veces, nas, produce malestar indefinible. Pero cuando el cañazo da el esperado estampido, la desconcertada música cesa en un instante, como si el director de una orquesta formada por locos diera de repente un golpe de batuta en el atril... Todo queda en paz. La Luna se aleja, y la sombra eterna aliada del silencio, se extiende sobre las azoteas, ocultando á la ciudad.

La familia mora se recoge en sus habitaciones, largas y estrechas, reposando hasta que ha pasado la mayor parte del día. Y esta es, hecha la descripción á la ligera, una noche de Ramadán. N. RODRIGUEZ DE CELIS. Tetuán. Agosto 1913.

## Jornada sangrienta

TELEGRAMA OFICIAL

Más detalles.—Relación de bajas.

TETUAN, 20. (A las 11.45.) Alto comisario á ministro de la Guerra. En combate ayer, columna Arráiz tuvo dos oficiales y 10 tropa muertos, 24 heridos y un contuso. Oficiales muertos son un segundo teniente Ceuta, Rafael Montes y Martínez, y capitán Serrano, Manuel Corsini, al que se cree muerto por haber desaparecido en circunstancias excepcionales. En el avance fué al frente de su compañía, dando gallarda muestra de valor y entusiasmo; y en la retirada permaneció siempre con los últimos. Al notar su desaparición volvió en su busca una sección, sin poderlo encontrar, por espeso monte y profundos barrancos. El oficial á quien correspondía sucederle en el mando, reconoció con su compañía el lugar donde se notó la falta, y posteriormente el jefe de la columna efectuó nuevo avance, que costó varias bajas, sin encontrar al desaparecido. Supóngese que al ser herido el valiente capitán se despenó por una de las barrancadas. Soldados muertos son Emilio Achaf, Ramón Gandona, Mauro Hidalgo, Matías González, José Rubio, Emilio Hernández, José Alonso, Modesto López, Fernando Estella y Pedro Plans. Soldados heridos: Rafael López, Francisco Villate, Pascual Ridet Mecit, Manuel Nagel, Ricardo Cota, Miguel Puerto Llano, Bernardo González, Juan Paredes, Crescencio Díaz, Dionisio Sánchez, Manuel Ortiz, Juan Carmona, Juan Esquez, José Pinersa Gómez, Pascual Pablo, José Pocarrón, Pablo Bernal, Manuel Robles, Eloy Díaz, José Merri, Manuel García, Eugenio Jorge, Cesáreo Fernández y Serafín González. Soldado contuso, Angel López.

## De Tetuán

La muerte del Hartiti.

TETUAN. (Miércoles, noche.) Se ha confirmado la noticia de la muerte del Hartiti, uno de los jefes de la harka de Ben Karrik, á consecuencia de las heridas que sufrió en el tiroteo que el día 15 del actual sostuvo con una sección de fuerzas regulares indígenas. La muerte del Hartiti ha impresionado mucho á la harka. Era el quien mantenía la excitación entre los kabilenos por encargo de Sid el Hassen, mandatorio del Raisuli. Un tiroteo.—Los regulares. Los montañeses de Beni Madan han sostenido hoy un tiroteo con la partida de la porra y un escuadrón de regulares indígenas. Estos permanecen todo el día vigilando la llanura, para evitar que los kabilenos tiren á las personas que transitan por el camino del Martín. (TELEGRAMA OFICIAL) Los regulares mataron el día 18 dos jefes de la harka.—Los adictos á éstos se retiraron de la lucha. TETUAN 20, á las 13.40. Alto comisario interino á ministro Guerra: «Según confidencias que me merecen algún crédito, en el fuego que sostuvieron en Beni-Madán el día 18 último las tropas regulares y los kabilenos, murieron 10 de éstos y fueron heridos seis; también murió, de resultas de dicho fuego, buen número de reses vacunas. Entre los muertos figuran dos cabecillas, llamado el uno Sid-el-Hossin y el otro Abdel-Hadi; el primero pertenecía á Beni-Madán y el segundo á Beni-Said. Por motivo de la muerte de estos dos cabecillas se han retirado muchos de los contingentes que les eran afectos. Lo que comunico á V. E. para su conocimiento.»

## De Tánger

Del campo enemigo.

TANGER. (Miércoles, noche.) Noticias fidedignas llegadas del campo enemigo ratifican la noticia de que El Raisuli no está en Zinat, sino que marchó en dirección de Beni-Aros. Sin novedad. En el campamento de Cuesta Colorada no ocurre novedad. Hoy se recibió un nuevo convoy de viveres y municiones. Se supone que, cuando que de bien instalada y fortificada la posición de Cuesta Colorada, seguirá el general Fernández Silvestre su marcha sobre Zinat, y que esta marcha se realizará sin grandes quebrantos, gracias al escarmiento sufrido recientemente por los moros. Noticias indígenas. Aseguran algunos indígenas que las fuerzas de Cuesta Colorada se han apoderado de

parte del campamento del Raisuli y de varias acémilas. El «Princesa de Asturias». Ha llegado á esta rada el crucero *Princesa de Asturias*, que cambió los saludos con la plaza.

## De Ceuta

La columna Arráiz.

CEUTA. (Jueves, madrugada.) La columna Arráiz practicó anteayer un extenso reconocimiento en el poblado de Beni Mesala. Cuando llegaron las tropas, el aduar estaba abandonado completamente. Sus moradores habían huido, internándose en otros aduares, dejando las casas vacías y abiertas todas las puertas y ventanas. Por esta causa, y por no haberse hecho fuego á la columna desde este poblado, no fué destruido. Figura como jefe de Estado Mayor de la columna Arráiz el capitán Sr. Moreno Calderón, hombre muy conocedor de toda esta zona, por haber pertenecido á la Comisión del mapa de Marruecos. Las baterías de los capitanes Aguilera y Mesa cañonearon las cañadas donde existían pequeños núcleos enemigos, viéndose desde Ceuta los incendios que producían las granadas. Una compañía de Borbón procedió á la quema de las espesas malezas, desde donde tirotea el enemigo. Las bajas. Las bajas sufridas por la columna son las siguientes: Muertos: teniente D. Rafael Montes Martínez, del segundo batallón de Ceuta, de un balazo en el pecho, y los soldados Emilio Archel, balazo en la cabeza; Ramón Grandona, en el pecho y vientre; Matías González Marcos, en la cabeza; Mauro Hidalgo, en el pecho; Fernando Tello Domingo, en el pecho; Modesto López Cano, en la cabeza; José Rubio, en el pecho; José Alonso Fivera, en el vientre, y Emilio Fernández, en el pecho. Los heridos son: Regimiento de Ceuta, segundo batallón, tercera compañía, Eloy Sanz, herido de arma de fuego en la pierna derecha, menos grave; soldado Angel Mery, en el dedo anular de la mano izquierda; soldado Pascual Pablo, herido en la rodilla izquierda, grave. Del segundo batallón, primera compañía, soldados Vicente Gómez García, herido en el antebrazo derecho, grave, y José Sánchez, en la rodilla derecha, grave. Del segundo batallón, segunda compañía, Rafael López, herido en el antebrazo izquierdo, leve. Del segundo batallón, cuarta compañía, soldado Manuel Robles Barajón, herido de bala en el brazo y antebrazo izquierdo, menos grave. Del regimiento del Serrallo: teniente don Angel López Guerrero, con contusiones leves; brigada José Peñero Gabarrón, herido en el antebrazo derecho, con orificio de salida, menos grave; sargento Serafín González Durán, herido en el vientre, grave; soldados Pascual Rivas Seijo, herido en la región escapular derecha, leve; Mesías Benedicto, en el pecho, grave; Francisco Villate, en el brazo derecho, leve; Juan Paredes Vicario, en la pierna izquierda, leve; Crescencio Díaz, rozadura en el muslo derecho, leve; Luis Villar, en el pie izquierdo; Dionisio Sánchez, en la región glútea, menos grave; Manuel Guimerá, en la ingle izquierda, leve; Ricardo Cota, en la región escapular izquierda, menos grave; José Caparrós Martínez, en el muslo derecho, leve; Manuel García Gutiérrez, en el antebrazo izquierdo, leve; Helodoro Hernández López, en la muñeca derecha, leve; Manuel Arziza Alemán, herido en la cabeza, grave; Juan Carmona Domínguez, en el pie izquierdo, leve; Agustín Esquez Velázquez, en la muñeca derecha, con fractura, grave; Pablo Vicente Bernal Pavón, contusiones en el brazo derecho, leve, y Santiago Sánchez Muñoz, en la pierna derecha, menos grave.

## El general Muñoz Cobos.

En el correo marchó á Algeciras el general Muñoz Cobos. Le despidieron los generales Serrano, Aguado, Santa Coloma, Primo de Rivera y numerosas Comisiones. Para la columna Arráiz. El vapor *Gandia* llevó á Rincón dos mil raciones para el aprovisionamiento de la columna Arráiz. De regreso. CEUTA. (Jueves, mañana.) Mañana marcha á Tetuán el teniente coronel de regulares de Melilla, D. Enrique Marzo, que vino acompañando el cadáver del teniente Ochando. Funerales solemnes. En el santuario de Nuestra Señora de África se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del heroico teniente señor Ochando. A la fúnebre ceremonia asistieron los generales Muñoz Cobos, Serrano, Primo de Rivera, Santa Coloma y Aguado, y una numerosa Comisión de oficiales. Dos heridos y un muerto. El vapor *Gandia* ha traído á esta plaza dos heridos y un muerto del regimiento del Serrallo, que hizo ayer el enemigo á la columna Arráiz, al emprender la retirada hacia Axa. También ha traído el *Gandia* seis enfermos de tropa de dicha brigada y al teniente coronel del primer batallón del Serrallo, señor Salabarrí, á quien el enemigo mató el caballo, sufriendo á consecuencia de esto varias lesiones en la caída. El resto de la columna Arráiz quedó descansando en el campamento de Axa. Muerte de un sargento. Ha fallecido el sargento Serafín González Durán, del primer batallón del Serrallo, de la columna Arráiz, que había recibido una herida en el vientre. Ayer tarde se verificó su sepelio en el cementerio de la plaza. Presidió el acto el comandante Sr. Hidalgo y los oficiales del Cuerpo que se hallan en la plaza. Rumor desmentido. Desmientese categóricamente que haya estado en Madrid el general Primo de Rivera, así como cuanto se ha dicho relacionado con su relevo. El que ha estado recientemente en Madrid ha sido el ayudante del general, y esto, sin duda, ha dado lugar á la confusión.

## De Melilla

Heridos que mejoran.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) Han sido trasladados á la enfermería de Zeluán los soldados del regimiento de África Urbano Pérez y Manuel Luque, á quienes hirió ayer, involuntariamente, un compañero. Su estado no es tan grave como en un principio se creyó. El «Lauria». Procedente de la costa de Alhucemas ha fondeado en esta rada el cañonero «Lauria». Los incendios.—Por los damnificados. El general Villalba se reunirá hoy con los presidentes de las Sociedades locales y los directores de periódicos para estudiar la forma de arbitrar recursos para socorrer á los damnificados por los últimos incendios. El teniente auditor, Sr. Fernández, estuvo ayer en el mercado para inspeccionar los daños sufridos en las mercancías por los vendedores. La cuantía de éstos es considerable. Por los damnificados. MELILLA. (Jueves, mañana.) Presidida por el general Villalba se reunió ayer la Junta de arbitrios locales para acordar la forma en que ha de indemnizarse á los damnificados por los recientes incendios. Entre otras cosas, acordaron los reunidos solicitar el apoyo del ministerio de la Gobernación. Noticia inexacta. No es exacto lo que han dicho algunos periódicos de que los tripulantes del pailebot *Solidad*, perdido en la costa del cabo Quilates, se hallan en poder de los moros. Las tres únicas personas que iban en ese velero lograron tomar tierra en Alhucemas, desde donde vinieron á esta población. Orden y tranquilidad. Reina orden y tranquilidad completa en toda esta región. De provincias. El general Primo de Rivera. ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) En el vapor correo marchó esta mañana á Ceuta y Tetuán el general Primo de Rivera. Tropas á Arcila. Esta tarde embarcará el primer batallón del regimiento de Guadalupe, de esta guarnición, destinado á Arcila. El «Almirante Lobo». ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Procedente de la isla de San Fernando ha fondeado el transporte de guerra *Almirante Lobo*, que conducirá á Arcila el primer batallón del regimiento de Infantería de Guadalupe. El general Muñoz Cobos. El comandante general de este campo, general Muñoz Cobos, ha regresado de Ceuta á bordo del vapor *Vicente Ferrer*. Desde dicho barco se ha dirigido al *Carlos V* para visitar al almirante, general Pidal.

La artillería del crucero ha hecho las salvas de ordenanza.

El teniente Esquirols. Procedente de Ceuta ha llegado D. Manuel Esquirols, primer teniente del regimiento de Infantería del Serrallo. Como se recordará, el teniente Esquirols recibió una herida en el brazo izquierdo el día 15 durante el combate de Samsa. Trabajadores que vuelven. Todos los correos de Ceuta traen grandes partidas de trabajadores, que regresan á la Península ante la imposibilidad de continuar los trabajos. El fajín del general Silvestre. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Cien soldados que, por heridos ó enfermos, procedentes de la campaña, se encuentran en el Hospital militar, han contribuido con diez céntimos de peseta cada uno á la suscripción popular para costear un fajín, que se regalará al general Fernández Silvestre. Llegada de soldados. GRANADA. (Miércoles, noche.) Ha llegado un tren militar, conduciendo 90 soldados procedentes de África. Los esperaba una Comisión de señoras de la Cruz Roja, que les obsequió con café y leche, en el Ayuntamiento, y una peseta para cada uno. En tranvías fueron trasladados al Hospital Militar, donde los visitó el alcalde y una Comisión de concejales. El «Canalejas» á Larache. CADIZ. (Miércoles, noche.) Mañana, por la tarde, saldrá para Larache el vapor «Canalejas», conduciendo material, un vaporcito para prestar servicio en aquel puerto y 150 hombres. Notas sueltas. Recomendación plausible. El ministro de la Guerra ha ordenado inmediatamente al alto comisario interino que por medio de moros amigos y por cuantos medios sea posible emplear se investiguen los barrancos por si en alguno de ellos se encontrase el capitán Corsini, y se indique cuanto sea preciso hasta poder determinar lo que ha sido de él. En el rápido de Barcelona llegó anoche á Madrid el general Aguilera, á quien acompañaba uno de sus ayudantes. En la estación, confundidos con los amigos particulares del general Aguilera, se hallaban el nuevo alto comisario en Marruecos, general Marina; los generales López Herrero y Buruaga y buen número de jefes y oficiales. Entre los amigos particulares del general Aguilera figuraba el ilustre orador Sr. Vázquez de Mella, quien abrazó efusivamente al distinguido general y felicitó por el nombramiento con que los generales Luque y Marina le habían honrado. El general Aguilera fué objeto, como nuestros lectores verán, de un afectuoso recibimiento. El general Fernández Silvestre continúa en Cuesta Colorada, cuya posición está fortificando. En estos días, á partir del en que la ocupó, ha sostenido ligeros tiroteos con muchos moros que le han atacado. Los Reyes en Santander. Excursión automovilista. SANTANDER. (Jueves, mañana.) Se ha celebrado con gran brillantez la anunciada excursión automovilista al hermosísimo paraje conocido por Pico de las Eras, organizada en honor de los Reyes por la Diputación provincial. Los automóviles se pusieron en marcha para dicho sitio á la una de la tarde. A las tres y media marcharon allá Sus Majestades. El camino que seguían los excursionistas era de Santander á Solares, subiendo por La Cabada al alto de Alizas, hasta llegar al magnífico robleal de las Eras, frente al collado del Aon, para que los Reyes vieran la famosísima calzada de este nombre, en el término municipal de Leba, uno de los más pintorescos lugares de la Montaña. El recorrido total era de 140 kilómetros. El itinerario habíanlo preparado el presidente de la Real Sociedad Montañesa de Excursionistas, D. Julián Fresnedo, bajo los auspicios de la Jefatura de Obras públicas, que coopera con acertadas medidas al éxito de la excursión. En ésta tomaron parte, además de Sus Majestades, los Infantes y el personal palatino, todas las autoridades locales. ROBABA Y CARNIZABA. Joyas ocultadas entre carne cruda. A la cárcel. PARIS. Dicen de Niort que han sido presos un carnicero apellidado Valentín, alias Carreau, y su esposa. Ambos tenían un establecimiento de carne de caballo. Pero se dedicaban, además, á la industria lucrativa de ladrones de joyas. Para enviar éstas á aquellos de sus cómplices que se encargaban de venderlas, recurrían á un hábil expediente. Les mandaban, por correo, embalados convenientemente, cuartos de caballo carnisado. Y dentro de la carne iban las joyas. Los robos realizados por Valentín y su mujer ascienden á muchos miles de francos.

# La huelga de Barcelona

## Situación de los huelguistas.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Aumenta el descontento entre las mujeres huelguistas.

El entusiasmo que antes las animaba disminuye cuanto más la huelga se prolonga.

La situación económica de los huelguistas empieza a ser apurada, porque los tenderos se ven imposibilitados de continuar fiando, sobre todo no viendo el arreglo por ninguna parte.

El reparto de comestibles en la Agrupación obrera ha sido hoy escaso, teniendo que marcharse la mayoría de los peticionarios sin conseguir socorros.

Algunas mujeres se han reunido al aire libre con el propósito de realizar una manifestación de protesta contra el Comité de la huelga. Los agentes de la autoridad las han dispersado.

Las obreras de la fábrica de tejidos de la calle de la Riera han pedido al patrono que abra mañana la fábrica porque quieren trabajar, y tienen el propósito de defenderse en el caso de ser agredidas.

## Las mujeres contra el Comité.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En la plaza de España se reunieron al caer la tarde un grupo de mujeres, que discutían la conveniencia de reanudar el trabajo y censuraban crudamente al Comité de huelga.

## Repartiendo pesetas.

Cuando estaban reunidas las mujeres acortó a pasar un coche, en el que iba un matrimonio argentino.

Enterados los argentinos de que eran huelguistas aquellas mujeres, empezaron a distribuir pesetas, y pronto se formó alrededor del carruaje un compacto grupo.

Acudió la Policía, y al enterarse de lo que ocurría, invitó al matrimonio á que fuera á otro lugar á repartir socorros.

La obediencia, pero no sin las protestas de las mujeres á las que no alcanzaron pesetas en el reparto.

## Los estampadores.

Han requerido los obreros estampadores á la Junta directiva de su agrupación para que convoque á asamblea general del oficio, porque desean reanudar el trabajo.

## Exigiendo el paro.

Un grupo de huelguistas exigió á media tarde que abandonaran el trabajo unas cien- to cincuenta obreras de la fábrica de carretes de hilo, de Planas.

Consiguieron los huelguistas que las obreras abandonasen el trabajo.

## El manifiesto del Comité.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El Comité de huelga del arte fabril ha acordado publicar un manifiesto en contestación al dado por los delegados abogando por la aprobación de la fórmula ministerial.

Mañana se repartirá el manifiesto. Algunas personas que lo han leído me aseguran que es francamente anarquista.

Dirige el Comité el manifiesto á la opinión pública, recogiendo y sosteniendo los acuerdos de las asambleas de la Casa del Pueblo y del cine de la Montaña.

Combate á los delegados porque reclaman el cumplimiento de la ley, protestando de esa reclamación porque declaran los firmantes que son enemigos de las leyes, por ser éstas un obstáculo para el desarrollo de la Humanidad.

Arremete contra la burguesía, calificándola de miserable y egoísta y atribuyéndola que arma los para entregar á los obreros atados de pies y manos á las autoridades.

Acusa á los delegados de haber dado una puñalada á la clase obrera con el manifiesto publicado, y afirma que no desmayarán los obreros hasta conseguir su victoria, pese á quien pese.

Insiste en que los obreros nada ganan con la fórmula.

Termina declarando que el Comité sostiene íntegramente las bases acordadas en principio, esperando que los obreros se sustraerán

á los manejos de la burguesía, enérgicos y valerosos, sin desmayar hasta conseguir la victoria.

## INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación ha recibido telegramas de Sociedades obreras de Barcelona y de la mayoría de las poblaciones industriales de dicha provincia solicitando la publicación del decreto conteniendo la fórmula sobre la jornada de trabajo.

En la Presidencia del Consejo de ministros se han recibido también telegramas análogos, entre ellos uno de Perezagua, en nombre de los mineros de Bilbao.

## Toros en Bilbao

BILBAO. (Miércoles, tarde.) Se celebra la cuarta corrida con ocho toros de Parladé para Machaco, Pastor, Gallo y Cochero.

En la plaza hay un lleno rebosante, aunque la tarde amenaza lluvia.

Al salir las cuadrillas se oye una silba fenomenal, por las malas faenas de ayer.

Después ovaciona el público al Gallo y á Cochero.

## PRIMERO

«Amargoso», negro zaino.

Están en turno Machaco y Cochero.

El primero da cuatro lances movidos, y el toro se va, saltando al callejón.

Después se crece y toma siete varas, propinando seis tumbos y deja tres caballos muertos.

Machaco coge los palos, se adorna y quiebra un par con valentía.

Se caen los palos.

Cierran el tercio Camará y Cantimplas.

Machaco, de rojo y oro, pasa con la derecha, haciendo una faena larga para una estocada delantera, que tumba al bicho.

## SEGUNDO

«Quisquillo», negro, lombardo.

De turno, Pastor y Gallo.

Pastor lancea, perdiendo terreno.

El toro toma cuatro varas por tres tumbos, matando un jaco.

Gallo se adorna en quites.

Vito y Morenito prenden cuatro pares buenos.

Pastor, de verde y oro, empieza con la izquierda. Después se descompona, haciendo la faena en las tablas.

Cuando cuadra, coge un pinchazo alto, y repite con una estocada monumental, de la que el toro rueda sin puntilla.

Ovación y vuelta al ruedo.

## TERCERO

«Horquillero», negro, bragao, muy bravo.

Gallito lancea muy adornado, y Pastor hace dos quites monumentales en dos caídas al descubierto, salvando la vida á los piqueiros.

Toma el bicho seis puyazos, derribando siempre que acomete. Deja dos pencos muertos.

El público aplaude al ganadero.

Gallo luce su repertorio en los quites, provocando entusiasmo.

Después coge los palos, haciendo una gran preparación. Cita al quiebro y no acude el toro.

Coloca un buen par al trapeo y dos superiores cambiando los terrenos.

Después comienza su faena con un pase cambiado, sigue con altos y en redondo, entusiasmando al público, que le ovaciona puesto en pie.

Sigue la inmensa faena con pases de rodillas y molinetes, cambiando la muleta de mano y acariciando los pitones.

Cita á recibir y larga un pinchazo caído, otro en hueso y una estocada delantera.

Tira la puntilla y acierta.

Gran ovación, lluvia de prendas, vuelta al ruedo, oreja, gran entusiasmo.

## CUARTO

Sigue la gran ovación á Gallo cuando sale el cuarto, «Corrección», negro zaino.

De turno, Cochero y Machaco.

El bicho sale bravísimo, derribando al picador de tanda.

Toma cinco varas, matando dos caballos.

Niño de la Audiencia y Armillita cumplen.

Cochero, de morado y oro, hace una buena faena, adornándose en algunos pases.

Después se descompona y la faena se alarga.

Como el toro tarda en cuadrar, entra corriendo terrenos cambiados, para dejar media atravesada.

Descabella al segundo golpe.

## QUINTO

El ministro de Estado, que llegó de San Sebastián de paso para Santander, ocupa el palco de la presidencia con el gobernador.

El quinto se llama «Veneno», negro, zaino.

Los picadores tiran á destrozarlo.

Con bravura toma cuatro varas y no mata nada.

Conejito y Cantimplas salen del paso.

Machaco, solo, hace una faena para 'a y muy valiente.

Arroja la montera y atiza una estocada en renca, hasta la mano, que mata sin puntilla.

Ovación inmensa, oreja y vuelta al ruedo.

## SEXTO

Continúa la ovación á Machaco al salir el sexto, «Carancha», negro, zaino.

Pastor lancea, y el bicho acepta cinco picotazos, propinando cuatro porrazos y dejando muertos dos jacos.

El Gallo hace un gran quite en una caída peligrosa.

Magritas prende un gran par. Morenito queda bien, y repite el primero con otro superior.

Ovación.

Pastor comienza con la izquierda, dando pases que son coreados; sigue movido, y entrando de lejos da un pinchazo.

Repite entrando recto, y agarra una estocada contraria que mata.

Silencio.

## SEPTIMO

«Ciervo», negro zaino.

Gallo da un lance, escapándose el toro.

Cogida aparatosa.

Pastor se abre de capa y el toro se le cuele y sale perseguido Pastor y empujado por la cintura.

Se arroja al suelo.

La cogida ha sido aparatosa; pero se levanta Vicente sonriendo y haciendo señas de que está ileso.

Toma cuatro varas por dos caídas y dos caballos muertos.

El Gallo termina un quite con una gran rebolera.

Pastor también se luce.

Gonzalito deja un palo.

Posturas quiere parear á la media vuelta y es abroncado. Entra al cuarteo y deja un buen par.

Repiten Gonzalito y Posturas, dejando un solo palo en cada envite.

Bronca.

Gallo comienza distanciando y movido.

Después se hace con el toro, toreándolo entre los pitones.

Entra recto y cobra una gran estocada.

El toro rueda, y se repite la ovación, con oreja y vuelta al ruedo.

## OCTAVO

Sigue la segunda ovación al Gallo, que recoge toda clase de prendas.

El octavo bicho se llama «Carabinero» y es negro, bragao.

Cochero toreá bien por verónicas.

El picador Ceniza le clava medio metro de vara y la deja enhebrada en la piel.

Cochero saca la espina.

Toma el toro cuatro varas, matando un caballo.

Cochero coge los palos y juguetea para dejar un par abierto.

Armillita y Niño de la Audiencia quedan bien.

Cochero brinda á los del sol, y solo en el centro del ruedo, da cuatro pases ceñidos, que son coreados.

Marca un pinchazo y sigue con pases de rodillas, de molinete, tocando los pitones.

El público le ovaciona.

Repite con un superior pinchazo.

Vuelve á entrar, y clava media en todo lo alto, que mata sin puntilla.

Gran ovación, oreja y salida en hombros.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

## ORDEN BOTIJIL

Salida del segundo Rápido á Santander ULTIMO AL CANTABRICO

Estación del Norte, 20 (3,15 tarde).

Hoy se cumplen «veinte años que se puso en movimiento el primer convoy de nuestra «Orden» á Alicante.

Fecha gloriosa, de donde arrancan todas las ventajas que gozamos, ferroviariamente hablando!

¡Oh «20 de agosto de 1893!» A tí, Nos debemos el alto, el importantísimo cargo que disfrutamos, pues á partir de dicho día, en que se pusieron los cimientos para la gran obra que, andando unos años, habría de ser «Orden Botijil», fuimos poco á poco subiendo (aun cuando sin merecerlo) al sitial que ocupamos.

SAETILLA No todos los que ocupan un alto puesto llegaron á ocuparle por su talento; que á una chiripa se debe muchas veces la jerarquía.

No renunciamos al placer de solemnizar las «bodas de plata» de esta colosal Congregación, mil veces altruista y exploradora, sintiendo Nos muy de veras no poder tal vez presenciar y hasta tomar parte muy activa en las brillantes fiestas del centenario, que sin duda alguna habrán de celebrarse el 20 de agosto de 1993, para conmemorar el natalicio de Congregación tan excelsa.

¡Ahi, si para entonces el erudito, el castizo é inagotable Mariano de Cavia viviese, cuánto trabajara, ya que tan dado es á centenarios, para que el de nuestra amada Orden revistiese toda la grandiosidad á que su magnificencia es acreedora!...

Para solemnizar de un modo, siquiera sea muy humilde, el vigésimo natalicio de nuestra Cofradía, cantad con Nos los siguientes

GOZQS

Si la Orden no existiera habría que crearla, porque es nuestra alegría, porque es nuestra ilusión, porque sin ella nadie puede vivir dichoso, porque doquier predica paz, higiene y amor.

COZO

¡Carrascas!, porque la Orden nuestra, ¡carrascas!, es piramidal; ¡carrascas!, cantemos á coro: ¡carrascas!, carrascas, carrascas!

¡Bendita mil veces seas, Orden magna, y benditos mil millones de veces seas, amantísimos cofrades de la Agrupación cántabro-santanderina, que habéis querido dar hoy una muestra de vuestro amor al vigésimo natalicio de la Orden, apresurándoos á adquirir la documentación necesaria para realizar la peregrinación en tan glauco día!

¡Sabéis, agrupaciones distintas de la Orden y ajenas á la misma, por qué Nos exaltamos y queremos que vosotros también os exaltéis? Pues porque desde ayer los cofrades de la agrupación mencionada se habían provisto de la documentación precisa en el despacho central de la calle Mayor con tal entusiasmo, que por la tarde no había ni un billete, quedándose unos doscientos peregrinos sin poderlos adquirir, por estar cubierto el cupo de cofrades que han de ir á la capital de la Montaña.

MEDITACION

Consideremos, cofrades, con la mayor complacencia lo que sube en importancia nuestra Orden, mil veces extra; pues tanto y tanto ha subido, y á tal altura se encuentra, que ya ni con telescopio se puede ver su grandeza.

Cuanto Nos acabamos de exponer comprendemos que será calificado de disparate; pero para algo sanciona la docta Academia las figuras retóricas. A ella, pues, con el cuento y á Nos dejad, amantes críticos.

Hora es ya que Nos publiquemos que los hermanos cántabrosantanderinos que hallaban habitaciones con ruedas son

¡1920!!

Pero Nos advertimos que á los 250 cofrades que por hallarse pastoralizados han intentado tomar parte en la peregrinación de hoy se les autorizará para ir en los mixtos, y en ellos tendrán que hacer privadamente los ejercicios.

CIRCULAR

Nos advertimos, Nos declaramos que los doscientos cincuenta hermanos que en este día hermoso y clásico, sin culpa suya, fuera de cacho ó sin billete hoy se quedaron, serán lo mismo por Nos mirados, é iguales gracias les otorgamos.

Es decir, que para los efectos del resultado de la pastoralización, contamos Nos

1.170 cofrades

que van á admirar las delicias del Sardinero, según Nos hicimos constar recientemente en la parodia de «Flor de un día!

Dentro de breves momentos vamos á partir. El conjunto que ofrece la estación es grandioso.

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ.

## SUCESOS EN SANLUCAR

### HUELGA DE PESCADORES

#### Tumulto en la playa.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, noche.) Las mujeres y los hijos de los marineros dedicados á la pesca del bou, que están declarados en huelga desde hace veinte días en número de dos mil, promovieron en la playa un gran tumulto.

Pretendían impedir que fuese desembarcado el pescado que traían las parejas del Puerto de Santa María, dedicadas á la pesca del bou.

Acudieron seis parejas de la Guardia Civil, que protegieron el desembarco dando varias cargas, sable en mano, resolviendo á los tres mil, entre mujeres y niños, que se habían reunido.

Los grupos se estacionaron en la playa insistiendo en su propósito de impedir el desembarco de pescado.

Fuerzas de la Guardia Civil custodian la playa.

#### No dejaron desembarcar pescado.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El gobernador civil recibió un telefonema del alcalde de Sanlúcar de Barrameda diciéndole que sigue la huelga de pescadores.

Añade el despacho que llegaron barcos de la matrícula del Puerto de Santa María, pretendiendo desembarcar pescado en la playa.

Grupos de hombres y mujeres de gentes pescadoras obligaron á que el pescado se lo llevase un vapor para Sevilla.

Dos guardias y un municipal contusos. Hubo tumulto, pedreas y cargas de guardias civiles y municipales á los grupos situados en la playa.

De la refriega resultaron con contusiones dos individuos de la Guardia Civil y un guardia municipal.

#### Venta de pescado protegido por la fuerza pública.

Luego llegaron otros barcos de pesca, también de la matrícula del Puerto de Santa María, que desembarcaron el pescado.

Para vender la pesca fué precisa la protección de la benemérita y de los guardias municipales.

#### Orden.

Se practicaron varias detenciones, quedando los detenidos á disposición del Juzgado.

El orden quedó por completo restablecido.

terrible acusador; pero poco á poco se repuso, sacudió la cabeza con resolución y acercando el retrato á sus ojos murmuró con voz trémula:

—¡Oh, Héctor mio, qué severa es vuestra mirada! No, no dudéis de mí valor; cumpliré la misión que me habéis impuesto en vuestro lecho de muerte. Si he dudado ante esta prueba suprema era por vuestro amor, era para defender al corazón, que más allá de la tumba continúa amándonos hasta rechazar la apariencia de un amante. Ahora ha terminado la lucha. La madre ha triunfado en mí de la esposa; apuraré el cáliz hasta las heces. ¡Ah, ese es martirio horrible! Descender hasta el abismo del envilecimiento, pero para libertar á nuestra hija, la prenda de nuestro amor.

Se puso de pie, y como si un violento golpe hubiera recibido, escuchó palideciendo... había creído sentir ruido de pasos en el corredor. Permaneció inmóvil hasta que estuvo convencida de su error; pero un grito de angustia se le escapó y se echó á temblar, exclamando con voz ahogada:

—¡Valor? ¿Voluntad? y ya me estremece y me pongo pálida ante el temor de su sola aparición.

Se dejó caer sobre una silla. Sin duda una nueva confianza penetró poco á poco en su corazón, porque una sonrisa de desafío se dibujó lentamente en sus labios, y un rayo de valor alumbro en sus ojos.

Se levantó y entró en el segundo cuarto, se puso ante la mirilla y miró á la joven, que estaba ocupada en leer en un rincón y que estudiaba su lección.

Marta estuvo inmóvil para no distraer la atención de la joven. Fijó su mirada sobre su hija para tomar en esta larga y amorosa mirada la fuerza de sufrir sin sucumbir la temida prueba.

En este momento oyó perfectamente abrir la puerta. Una ligera palidez cubrió sus mejillas. Su pecho se hinchó y su respiración se hizo difícil mientras que volvía á su cuarto. Pero esta emoción pa-recía más bien ser síntoma de enérgica voluntad y de valor que de temor. Lanzó una última mirada de suplica al cielo y se sentó cerca de la mesa. Allí cogió su costura y esperó con afectada indiferencia la llegada de Mathys.

El intendente apareció en el cuarto, balbuceando algunos cumplidos. Aun cuando se estuviese á mediados de semana, llevaba su mejor traje, y para estar sin duda al nivel de las circunstancias, se había puesto guantes blancos. Su aparición con este traje tan solemne había hecho temblar á Marta, pero dominada por la necesidad, se levantó sonriendo y respondió al saludo de Mathys con amable dulzura.

Este amigable recibimiento alentó al intendente; se aproximó con aire expansivo y triunfante, diciendo en tono ligero:

—Mi querida Marta, ¿os extrañáis, verdad, al verme con este traje? Tengo hace tiempo un peso en el corazón... Separados por una mala inteligencia, un mal-estar que no nos atrevíamos á declarar, nos hace sufrir á los dos; pero yo vengo á romper el hielo... El hombre es débil... No os incomodéis... No es falta mía, Mar-

ta, si sois tan bella... y si no soy insensiblenable...

El intendente había creído que no le costaría el menor trabajo el hacer su petición. Después de lo que Catalina le había dicho, estaba convencido de que la viuda acogiera su ofrecimiento, si no con una ruidosa alegría, al menos sinceramente.

Entretanto su tono familiar y el giro de sus frases habían asustado á Marta, y, aunque hubiese seguido con una sonrisa fingida, había en su mirada algo severo que detuvo á Mathys, imponiéndole respeto y reserva. No sabía qué decir ya, y balbuceó confusamente:

—No sé, pero... es extraño... cuando ha llegado al corazón... las ideas se turban... ¡El asunto me parece muy sencillo y muy fácil!... pero en fin... á los cuarenta ó á los veinte años el amor es siempre el amor... He venido para hablaros de una cosa que sin duda os debe ser agradable, y no sé verdaderamente por dónde empezar.

—No tenéis razón, caballero—respondió la viuda con dulce voz.—Hablad; sea lo que quiera lo que tengáis que decirme os escucharé con atención. Si quisierais sentaros...

—Efectivamente, eso sería mejor—dijo Mathys un poco cortado.—Sentaos también, Marta. Parecís inquieta, ¿quizás el temor de que nos sorprenda la condesa? Estad tranquila; la he enviado, bajo un pretexto insignificante, á la granja mayor. Estará lo menos una hora ausente. Vamos, no somos ya niños. ¿Puedo hablaros francamente, Marta?

—Con plena franqueza, señor.

—Sí; pero no es como intendente del castillo ni como amo, sino como amigo es como os lo pido.

—Tenéis mucha bondad, señor.

—Vamos, esto no empieza mal—dijo Mathys, frotándose las manos.—Nos entenderemos bien pronto, Marta. Escuchad: Habréis notado cómo, desde el primer día que habéis llegado á Orsdale, os he demostrado siempre amistad, os he protegido contra la crueldad de la condesa, cómo espía vuestros pasos y os seguía como tener la dicha de encontraros y de hablaros. ¿No habéis adivinado la causa de este interés?

—Creo haberlo adivinado, señor. Me he asustado, porque yo no soy más que una criada...

—¡Una criada! Pero tenéis belleza y ojos de reina. Desde la primera vez que os vi quedé encantado con los atractivos de vuestra persona, de vuestro lenguaje y de vuestra seductora sonrisa... ¡No tembléis, amiga mía; mis intenciones son puramente honradas! Sé que tocante al pudor sois muy severa y muy feroz. Esta reserva me había engañado al principio, haciéndome creer que me despreciarais; pero yo doy un precio muy alto á la virtud, sobre todo tratándose de vos, hermosa Marta. Así, pues, es superfluo el declarar que os amo; esto lo sabéis hace tiempo; sin embargo, no conocéis toda la extensión de mi afecto. Noche y día pienso en vos. Vuestra imagen me quita el reposo, y mi más hermoso sueño consiste en haceros la compañera de mi vida, para no separarme de vos nunca, mi buena y querida Marta.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
21 de agosto de 1863.

**FRANCFORT, 20.** El Comité permanente de los delegados de las Cámaras alemanas tuvo ayer sesión, poniendo a la orden del día los asuntos siguientes: Cuestión alemana, organización más extensa del Congreso. Y cuestión del Schleswig-Holstein.

**SHANGHAI, 4 de julio.** Las pérdidas ocasionadas en Manila á consecuencia del terremoto ascienden á 200 millones de francos. Las tropas imperiales chinas han atacado á Nankin, una de las principales poblaciones que poseen los insurrectos, apoderándose de los fuertes que la defienden. El Gobierno del Japón ha mandado expulsar á los extranjeros é impedirles la entrada en aquel Imperio.

### NO HAY BODA

#### Un alcalde que se declara en huelga

**ROMA.** Una huelga agrícola en el pueblo de Campitello ha dado origen á un incidente más bien cómico que dramático. Una pareja de novios debía celebrar su boda. Todo estaba preparado. Se había encargado un gran banquete y se contrataron unos músicos para la fiesta. El cortejo marchó á la alcaldía, pero los novios y los invitados se encontraron con la desagradable sorpresa de que el alcalde no podía asistir en aquel momento á la ceremonia del matrimonio civil, por hallarse enfermo del estómago. Así, pues, se rogó á los novios que volviesen por la tarde. A la hora indicada estaban de nuevo en la alcaldía. Y otra vez se les despidió, aunque alegando otro pretexto. El alcalde y el teniente de alcalde, partidarios de los huelguistas, se habían ellos también, por su parte, declarado en huelga, porque la novia era la hija de un gran propietario, el más encarnizado enemigo de los huelguistas agrícolas. En vista de ello, los novios y los invitados se encaminaron á la fonda, donde se había preparado el banquete, celebrando la boda con una gran fiesta. Y ya se celebrará el matrimonio.

#### Muerte de un ministro del Imperio francés

**PARIS.** Hoy ha fallecido en Gervais-les-Bains M. Emilio Ollivier, último ministro su previsible de la época del Imperio francés. Ollivier nació en Marsella el año 1825. En 1857 fué elegido diputado republicano; pero en 1863 se hizo partidario del Emperador, el cual le encargó en 1870 de la formación de Gabinete. Siendo Presidente del Consejo de Ministros, sobrevino la guerra con Prusia, y después fué derribado. Derrotado en dos elecciones consecutivas, se dedicó á escribir obras de carácter histórico. La más conocida de todas ellas es *El Imperio liberal*.

#### El conflicto balcánico

**Desmovilización búlgara.**  
**SOFIA.** Ha terminado la desmovilización búlgara. Sólo quedan en los cuarteles los acostumbrados contingentes de los tiempos de paz. Ha comenzado la evacuación rumana, que estará terminada el día 28. Rumania pagará indemnizaciones por los daños involuntarios que su ejército ha causado á los agricultores que han visto arrasados sus campos de trigo. **¿Crisis en Grecia?**  
**ATENAS.** Dícese que uno de estos días habrá crisis ministerial. Venizelos abandonará la cartera de Guerra, que ocupaba al mismo tiempo que la Presidencia del Consejo. El Ministerio de Negocios Extranjeros será ofrecido al actual ministro de Grecia en Roma.

#### En septiembre

**ATENAS.** En el próximo mes de septiembre marchará á Creta el Rey Constantino. Los cretenses le preparan un recibimiento magnífico.

#### Reorganización

**ATENAS.** Trabajase con gran actividad en los preparativos de la reorganización de la flota. Esta será aumentada con barcos de gran tonelaje. Cuba será transformada en un gran puerto militar.

#### ¿Otra alianza?

**BERLIN.** La «Gaceta de Francfort» dice que adelantan las negociaciones para la creación de una nueva alianza balcánica. Esta será pactada por Rumania, Serbia, Montenegro y Grecia. Bulgaria quedará excluida. En breve, según dicho periódico, se reanuda en Belgrado, para estipular las bases de la alianza, los Presidentes de los Consejos de ministros de las citadas cuatro na-

#### La evacuación turca.

**CONSTANTINOPLA.** La Puerta ha enviado al generalísimo una comunicación diciéndole que posiciones del Maritza puede evacuar sin esperar á que se solucione la cuestión de Andrinópolis.

#### La desmovilización búlgara.

**SOFIA.** La desmovilización de las tropas búlgaras terminará el día 25. Bulgaria tendrá entonces 90.000 hombres en armas, casi todos en la frontera turca.

#### Cincoenta y cuatro penas de muerte.

**SALONICA.** Ha terminado el Consejo de guerra reunido para juzgar á varios musulmanes acusados de haber asesinado á algunos cristianos durante la retirada de Senfigge.

De diez y nueve acusados, diez y ocho han sido condenados á muerte. También han sido condenados á la última pena treinta y tres búlgaros de bandas irregulares.

#### Turquía y Grecia contra Bulgaria.

**VIENA.** La *Correspondencia Eslava del Sur* publica un despacho de Sofía dando cuenta de haber sido concluido un acuerdo turco-griego contra Bulgaria.

A este acuerdo se ha adherido Serbia, mediante una declaración de neutralidad.

#### Ratificación del Tratado.

**BELGRADO.** Mediante un real decreto ha sido ratificado por Serbia el Tratado de paz de Bucarest.

Un correo especial ha salido esta tarde para Bucarest, llevando la ratificación del Tratado.

Un deber de conciencia me hace decir que la *Nesfarina* es una conquista salvadora de la infancia raquítica. Dr. Lozano. H. Valladolid.

#### ENTRE ESPOSOS

##### La mujer se fuga con unos miles de francos

**PARIS.** Al comisario de Policía del barrio del Faubourg Montmartre se le denunció un robo de 600.000 francos en sellos de Correos, que constituían una colección perteneciente á Hadi-Mirza, súbdito persa, filatélico. El robo se cometió con fractura en el despacho comercial de Hadi-Mirza, establecido en la calle Drouot. Según el denunciante, sus sospechas recaen sobre su propia mujer. Ella, ayudada por un cómplice, ha debido practicar el robo. Después, ambos se han marchado á Bélgica. El coleccionista de sellos hacía algunos meses que vivía separado de su mujer.

#### UNA DESGRACIA

##### Sepultado bajo una duna

**BRUSELAS.** Los tres hijos de un matrimonio alemán, apellidado Brannholder, que pasó el verano en Heyst, habían ido de paseo á las dunas de la estación balnearia de Duinbergen. El chico, de unos once años, se declaró fatigado de andar por las arenas y se tumbó al pie de una duna, mientras sus dos hermanitas continuaron jugando. A la hora de regresar, las niñas buscaron al hermano. Inútil. No lo encontraban por ninguna parte. Dieron voces llamándolo, por si se hubiese extraviado. Todo inútil. Dieron cuenta á sus padres de lo que ocurría. Los esfuerzos de éstos tampoco dieron resultado. La Policía entonces se encargó de practicar investigaciones. En las dunas, en un sitio en que las arenas parecían recientemente removidas, se hizo un hoyo con toda clase de precauciones, y se descubrió el cadáver del niño. El desgraciado se había dormido, sorprendiéndolo un desprendimiento de arenas, que lo dejó sepultado.

#### GUERRA Y MARINA

##### Maniobras de sitio en Alemania.

**BERLIN.** Se han celebrado en Ulm maniobras de sitio, que han ofrecido un gran interés técnico.

Tomaron parte en ellas cuatro batallones de Ingenieros, tres regimientos de Infantería, un regimiento de Artillería de plaza, destacamentos de Artillería de campaña, de Caballería, de telefonistas y de aerosteros-aviadores, con un total de 10.000 hombres.

Las operaciones han durado tres días. Se las rodeó de un gran secreto.

El inspector general de las tropas de Ingenieros, que dirigía las operaciones del sitio, no ha quedado muy satisfecho.

Ha dicho que los informes dados por los oficiales aviadores fueron inútiles ó inexactos.

El dirigible militar agregado á la defensa de la plaza estuvo demasiado cerca del suelo, y en caso de guerra real, los sitiadores le habrían inutilizado fácilmente.

Los aeroplanos maniobraron bien, mas pecaron por el defecto contrario, pues para escapar teóricamente al fuego enemigo se elevaron tanto, que se perdieron entre las brumas, y sus pilotos no podían ver nada de lo que pasaba en tierra.

No pudieron averiguar la posición exacta de ninguna de las baterías de la plaza.

#### LAS ALIANZAS

##### España y la «Entente cordiale»

Un artículo.

**PARIS.** *L'Echo* publica un interesante artículo del general Bourely, dedicado al tema de la probable entrada de España en la *Entente cordiale*.

Dicho general, después de pasar revista á los últimos acontecimientos, enumera las ventajas que, en su opinión, lograría España si saliera definitivamente de su aislamiento de hoy.

Luego examina la situación de sus fuerzas de mar y tierra.

Detalla la organización de su Ejército, y afirma que éste no se halla aún preparado para la gran guerra y dice que necesita de grandes reformas.

Reconoce y elogia el valor del soldado ibero.

Dice que el infante español es uno de los mejores del mundo por su resistencia, su sobriedad y su espíritu disciplinado.

La guerra de Africa lo prueba cumplidamente.

Espera que D. Alfonso XIII sabrá querer que su Ejército sufra grandes y decisivas reformas, y asegura que le acompañarán en esta obra las simpatías francesas.

Esas simpatías serán la primera prenda de una alianza que desean por igual en ambos lados de los Pirineos.

#### Méjico y los Estados Unidos

##### La contestación de Huerta.

**WASHINGTON.** El Gobierno de los Estados Unidos espera recibir de un momento á otro el complemento de la respuesta del Presidente de Méjico, general Huerta.

La noche última habían llegado mil palabras, y consta de siete mil la comunicación en que el representante yanqui, Mr. Linde, da cuenta de la respuesta mencionada.

Una síntesis de ésta ha sido dada á la publicidad.

En términos corteses, el general Huerta declara que Méjico no puede aceptar la mediación ofrecida por los Estados Unidos.

#### EL PROTOCOLO EN LA SELVA

##### La etiqueta entre las fieras

Lo que dice un explorador

**LONDRES.** Ha dado una curiosa conferencia el explorador inglés Raincy, que recientemente recorrió, cazando, parte del Africa central.

Dijo, entre otras cosas igualmente amenas, que las fieras se respetan mutuamente, pactan convenciones, que ninguna viola, y observan las reglas de una etiqueta comulgada.

Consideran los abrevaderos como sitios neutrales, y jamás se atacan en ellos ni en sus cercanías.

Los enemigos más implacables entre la fauna de las selvas vírgenes centroafricanas, si se encuentran cuando van á beber se saludan políticamente.

Y hay una especie de protocolo que regula el orden en que los animales salvajes se aproximan al agua.

El rinoceronte pasa primero. Cuando ha bebido se acerca el león. Así que éste acaba se adelanta el leopardo. Y luego siguen otras fieras.

En cuanto á las jirafas y gacelas, tímidas de suyo, se reservan los últimos puestos.

Agrupadas á algunos pasos del agua, aguardan, en silencio, á que las fieras beban, y sólo cuando éstas lo han hecho se acercan á su vez.

Jamás son atacadas mientras se mantienen dentro del terreno neutral.

#### EN LA EXPOSICION DE GANTE

##### Incendio del pabellón español

Todo destruido.

**GANTE.** A las nueve de la noche ha estallado un incendio en la Exposición Universal.

El fuego ha tenido origen en el pabellón español.

Se ha extendido el incendio con gran violencia.

Pocos momentos han bastado para que el pabellón español se viera completamente cubierto por las llamas.

Y todo ha quedado destruido. Del pabellón español se ha comunicado el fuego al inmediato, que es el de la ciudad de Gante.

Han acudido los bomberos, y no sin grandes esfuerzos han logrado dominar el siniestro completamente.

Lo que era el pabellón.

**GANTE.** El llamado pabellón español de la Exposición Universal, totalmente destruido la noche última por un incendio, ocupaba una superficie de mil metros cuadrados.

Había almacenados en él vinos, aparatos de óptica, vajilla de loza y objetos de alfarería.

#### Los trabajos de extinción.

**GANTE.** En cuanto se ha tenido noticia de que el pabellón estaba ardiendo, han acudido á realizar los necesarios trabajos de extinción los bomberos de la Exposición, los de la ciudad de Gante y los bomberos de París, que llegaron para visitar el certamen universal.

Desgraciadamente todos sus esfuerzos han resultado inútiles; pues como se ha dicho antes, nada se ha podido salvar del pabellón español.

En cambio han impedido que corriera la misma suerte el pabellón de la ciudad de Gante, inmediato al destruido por las llamas.

En cambio, han impedido que corriera la ciudad de Gante y no ha quedado en él un cristal sano; pero lá mayor parte del contenido se ha salvado.

#### EL TIO DE AUSTRALIA

##### Un empedrador inglés hereda cinco millones

Y no se conmueve.

**LONDRES.** Ya no hay tíos en América que dejen herencias imprevistas y colosales á sobrinos residentes en Europa.

Ahora esos tíos maravillosos residen en Australia.

Buena prueba de ello ofrece el empedrador Tunstall, natural y vecino de Bolton.

Este modesto obrero ya no empedrará más calles por cuenta del Municipio boltoniano.

Ayer, cuando se dedicaba á arreglar el pavimento de una calle, le dieron un cablegrama de un notario de Australia.

Este le notificaba que se había muerto un tío suyo, dejándole su fortuna, consistente en una fábrica de sedas, varias granjas, algunos cientos de hectáreas de prados, bosques, tierras de labor y un millón en dinero.

Todo ello asciende á cinco millones.

Tunstall no se emocionó cuando leyó el despacho, siguió empedrando filosóficamente la calle y así que terminó su trabajo se sentó en un paseo público y se comió el almuerzo que llevaba, consistente en un filete de vaca asado y varios arenques.

Luego marchó á una cervecería, pidió un bock, se lo bebió tranquilamente y se marchó á reanudar su trabajo.

Quiere permanecer en Bolton, dedicado á su oficio, hasta fin de mes.

Y así que cumpla con la administración municipal, embarcará con rumbo á Australia, á recoger su herencia.

#### JURISPRUDENCIA ALEMANA

##### Peinarse á la Cleo no es un delito

Pleito ganado.

**BERLIN.** En una casa de banca prestaba sus servicios como encargada del teléfono la joven fraulein Irene Tresch.

Dicha joven se peina á la Cleo de Merode, y apenas se le ven las orejas.

Cada vez que descolgaba los auriculares y se los aplicaba á los oídos, dichos auriculares rozaban con sus cabellos.

Esto indignaba profundamente al banquero, que es calvo por más señas.

Y un día ordenó á la telefonista se peinase de otro modo.

—Ensucia usted los auriculares, y no puedo permitirlo—afirmó.—Venga mañana con un peinado distinto.

—No puedo obedecerle, señor—dijo ella.—Mi novio me quiere porque me peino á la Merode.

—¿Conque no?

—No, señor. Mi novio se disgustaría.

—Pues queda despedida.

Y la plantó en la calle inmediatamente.

Ella le llevó á los Tribunales, y ayer se vió la vista del proceso.

Irene presentóse peinada á la Merode. Los jueces la encontraron lindísima; confesaron «sotto voce» que el novio tiene buen gusto, y fallaron «que peinarse á la Cleo de Merode no es una razón para despedir á una empleada, y menos para no concederle un plazo de quince días para buscar otra colocación.

Y han condenado al banquero al pago de una indemnización de 2.000 marcos.

#### COSAS FRANCESAS

##### La romería de Lourdes.

**PARIS.** Ha comenzado la anual romería nacional al santuario de Lourdes.

Los romeros salieron de la estación de Austerlitz presididos por el arzobispo de Bourges.

Entre los expedicionarios figuran cuatro obispos.

Al partir el tren, los romeros entonaron varios cánticos con gran entusiasmo.

#### AVISOS UTILES



**SOMATOSE**  
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

**Instituto de Angulema (Francia)**  
Cursos especiales para jóvenes españoles. Profesores sobresalientes. Angulema es renombrada por su clima suave, la magnífica instalación de su Instituto y la pureza con que en ella se habla el francés. Pídanse prospectos al señor director.

**ABANICOS** Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

En Manzanilla (provincia de Huelva) se arrienda espaciosa y bien situada bodega, con buenos aparatos de lagar. Dirigirse al propietario, Laureano Sousa, Huelva.

**VICHY-ETAT**  
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

#### COSAS DE ITALIA

##### El Vaticano y los Estados Unidos.

**ROMA.** El Vaticano, en vista de las buenas disposiciones advertidas en el Presidente Wilson, de los Estados Unidos, emprenderá en breve negociaciones diplomáticas con el Gobierno norteamericano.

Según cuál sea el resultado de dichas negociaciones, se creará una Nunciatura en la capital yanqui, donde no hay ahora más que un legado apostólico.

##### Un esqueleto en la cúspide de una torre

**PARIS.** En la iglesia de San Jorge, en un barrio de Cahors, se están realizando obras de reparación en el campanario.

En la cúspide de la torre hay un cimbalillo en un ventanal construido hace ochenta años.

Al levantar las losas que cubren ese ventanal se ha descubierto un esqueleto humano.

Sospéchase si hacia 1831 se cometería algún crimen en Cahors, escondiéndose el cadáver en sitio tan poco sospechoso.

#### Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

##### Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

##### INGLATERRA

##### LONDRES

**Ichester Mansions Hotel.** Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

##### FRANCIA

**PARIS Adelphi-Hotel, 4, rue Taitbout, Bd. des Italiens.** Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

**VERNET LES BAINS.** (El Paraíso de los Pirineos.) Estación de verano de moda. Pedid folleto al Casino de Vernet les Bains.

**HENDAYA Grand Hotel Eskulduna.** 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flacgel, director.

##### SUIZA

**GINEBRA HOTEL DES BERGUES** Buen hotel, de primer orden. Frente á la isla Rousseau y al monte Blanco. «Confort» moderno. Garage.

**LUCERNA Grand Hotel de l'Europe.** Hotel de primer orden para familias, con parque á orillas del lago. Precios moderados. Habitaciones con baño y tocador. Rich. Matzig, propietario.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
21 de agosto de 1863.

Ayer recibimos los diarios y correspondencias de Canarias, cuya última fecha es del 12 de este mes.

La salud y el orden siguen inalterables en aquellas islas, y nada hallamos en la Prensa canaria.

El 7 del actual había fallecido en la ciudad de La Laguna el deán de aquella catedral, D. Andrés Gutiérrez.

La cuestión electoral apenas llamaba la atención, porque, fortunadamente, en aquel archipiélago la política ha tenido siempre un lugar muy secundario en el ánimo de los habitantes.

Las obras públicas en construcción, las que se proyectaban; la idea de establecer una línea de vapores interinsulares y el desarrollo progresivo mercantil ocupaban la atención pública, con esperanzas muy halagüeñas para el crecimiento de los intereses de las islas.

## El día en San Sebastián

López Muñoz y Bazán.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El ministro de Estado, con su hijo D. Antonio, salió a las diez y media en automóvil para Santander.

En el expreso de la costa, a las nueve y veinticinco, marchó esta mañana a Santander el capitán general de la región, electo para la de Madrid, Sr. Bazán.

Le despidieron en la estación el gobernador militar, general Almarza; ayudantes, coronel del regimiento de Sicilia y otros distinguidos jefes de la guarnición.

El general Bazán lleva el propósito de regresar aquí pasado mañana, después de cumplimentar al Rey, para despedirse como capitán general de esta región y recibir órdenes de S. M. antes de tomar posesión del mando de la Capitanía general de Madrid.

Notas de Miramar.

El nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi, ha cumplimentado al medio día a la Reina Cristina, acompañado del introdutor de embajadores, conde de Pie de Concha. El Príncipe de Asturias y los Infantes llegarán aquí del 23 al 24, en tren especial, pues saldrán de Santander para San Sebastián el mismo día que los Reyes salgan para Bilbao, ya que no han de volver SS. MM. a Santander.

El ministro de Fomento.

De Zarauz llegó al medio día, en automóvil, el ministro de Fomento, invitado a almorzar por unos amigos.

Tomará el té en casa de su hermano político, el marqués de Aldama, y al anochecer regresará a Zarauz.

Viajeros.

Entre otros viajeros, ha llegado hoy el marqués de Torreblanca.

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El obispo de Niza cumplimentó esta mañana a la Reina Cristina.

Ha marchado a Bilbao el jefe del partido liberal de Zaragoza, D. José García Sánchez.

En breve marchará a Francia, donde pasará una temporada.

El arquitecto municipal y un jefe de la Comandancia de Ingenieros se ocupan en la preparación de alojamientos para las fuerzas del regimiento del Rey y de caballería de María Cristina, que llegarán el día 29 de Madrid para la misa de campaña e inauguración del monumento conmemorativo del centenario.

Parte de dichas fuerzas se alojarán en la antigua Casa de Misericordia, donde hay tropas del regimiento de Ingenieros, de guarnición en esta plaza.

En la estación de Irún se produjo esta madrugada un escándalo, por las protestas de varios viajeros que por retraso del tren de Francia no pudieron efectuar el viaje para aquí.

Preferían que se organizara un tren especial, pero no lo consiguieron, y tuvieron que permanecer en Irún.

Visita a un Hospital.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Su Majestad la Reina Cristina, acompañada de la marquesa de Martorell y la señorita de Silva, visitó esta tarde el hospital civil de San Antonio Abad, de esta ciudad.

La acompañaron el alcalde, el director del hospital, el doctor Egaña, cirujano jefe, y otros médicos del establecimiento.

Su Majestad recorrió todas las salas, interesándose por todos los enfermos, a quienes dirigió frases de consuelo.

Vio con agrado y detenimiento la magnífica instalación de la sala de operaciones allí construida, así como del gabinete de los rayos X y otras dependencias.

Terminada la visita fué obsequiada la Reina, por la madre superiora del hospital, con un magnífico ramo de flores.

Después de dar un corto paseo, volvió a Palacio.

El ministro de Fomento.

El Sr. Gasset, después de tomar el té en casa de sus hermanos los marqueses de Aldama, marchó a la estación del Norte, y en el segundo expreso de las ocho salió para Madrid.

Antes de su partida transmitió el Sr. Gasset un telegrama al general Ochoando, dándole el pésame por la muerte de su hijo.

Los prelados.

El nuncio y el obispo de Niza estuvieron esta tarde en el palacio de la condesa de Casa Valencia tomando té.

Sesión municipal.

El Ayuntamiento celebró sesión esta tarde, y en la ordinaria y pública no hubo acuerdos de interés; pero en la sesión privada se trató de lo ocurrido en la última corrida de toros, consultándose a los concejales si después de lo sucedido podían ser presidentes los concejales en las corridas de toros.

Por unanimidad se acordó que cada uno hiciera lo que estimara conveniente. Se concedió también un crédito de 7.000 pesetas para dar un lunch con motivo de las próximas fiestas del Centenario.

Retos aceptados.

Se ha recibido un telegrama del luchador Ochoa, diciendo que acepta el reto del italiano Grenna.

Ambos lucharán en el teatro Circo de San Sebastián el 23 del actual.

## DE TENERIFE

Buque de guerra alemán.

SANTA CRUZ. (Jueves, mañana.) Ayer fondeó en este puerto, en donde permanecerá varios días, el crucero de guerra alemán Magdebourg. Entre los obsequios organizados en honor de la oficialidad de este buque, figuran jiras al pintoresco valle de La Orotava y al monte de las Mercedes.

El obispo de Liberia.

De paso para Liverpool, a donde marcha en el vapor Onitsha, ha visitado esta capital el obispo de Liberia, quien ha hecho grandes elogios de la Catedral de La Laguna, recientemente restaurada.

Dos niños ahogados.

En el estanque refrigerador de la fábrica del tranvía eléctrico de La Cuesta, han aparecido los cadáveres de dos niños que se estaban bañando en aquel sitio.

DE AVIACION

## Tres vuelos de Vedrines

AGUILAS. (Miércoles, tarde.)

A las seis de la tarde realizó ayer el aviador Vedrines tres vuelos magníficos.

Hoy volará también con su aparato.

Al hacer el viaje desde Lorca, en automóvil, sufrió una caída en la carretera, siendo causa este incidente de que llegase retrasado al campo de aviación.

## ACCIDENTE FERROVIARIO

(TELEGRAMA OFICIAL)

ALSASUA. Interventor Estado al director de Obras Públicas. Comunican de Alsasua, vía ascendente interceptada 1,45 en kilómetro 536 y 37 por choque máquina aislada con la de maniobras. Se estableció vía única para circulación trenes 8, 1.077 y 44, quedando restablecida vía doble a las 5,15, resultando heridos mozo enganches Valeriano Palacios conductor Irún Ignacio Rodríguez, maquinista y fogonero maniobras Cándido Anide y Esteban San José, fogonero auxiliar José Llorens. Averías material y máquina.

ANDALUCIA

Huelga solucionada.

HUELVA. (Miércoles, mañana.) Ha quedado solucionada la huelga de la contramina del filón Sur, en las minas de Riotinto.

Mañana volverán los obreros al trabajo.

Una desgracia.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) Esta madrugada, al subir la escalinata del muelle de Tharsis el carabinero Manuel Tirado Rodríguez, de treinta y seis años, natural de Calzada de Oropesa (Toledo), resbaló y cayó a la ria, desapareciendo bajo las aguas.

Cuantos trabajos se han hecho hasta ahora para extraer al menos su cadáver, han sido infructuosos.

El desgraciado carabinero deja viuda y tres hijos.

Una protesta.

ANTEQUERA. (Miércoles, tarde.) Alarmados los elementos productores por la subasta, que arruinará este vecindario y Ayuntamiento, y por la creación del arbitrio ilegal sobre el transporte de bultos y mercancías por la vía pública, se reunieron anoche las fuerzas vivas en la Liga Industrial y acordaron telegrafiar al Presidente del Consejo de Ministros, al ministro de la Gobernación, director general de Administración y gobernador civil de la provincia pidiendo la inmediata suspensión de la subasta y la anulación del arbitrio municipal.

También se adoptó el acuerdo de recurrir a la Prensa en demanda de apoyo para los desamparados intereses de Antequera, y unir el recurso que entablará la Liga a los presentados por los vecinos.

Nombró una Comisión, compuesta de más de veinte de los principales contribuyentes, que, acompañada de los diputados provinciales de todos los matines, visite al gobernador para hacerle entrega del recurso.

Asimismo se adoptó el acuerdo de utilizar en defensa de los intereses todos los medios legales, llegando incluso al cierre general de los comercios y fábricas y a la paralización de las faenas agrícolas, hasta lograr la revocación del acuerdo.

Ante el desamparo en que se encuentra Antequera, ruego a ese periódico cooperar a la obra de evitarle un desastre inmenso.—Presidente de la Liga Industrial.

Garnier volará.

CADIZ. (Miércoles, noche.) La Comisión de fiestas acordó aceptar las proposiciones del aviador Garnier, que volará aquí los días 28, 30 y 31 del actual.

Se formarán trenes especiales desde Sevilla.

Los desfalcos de la Aduana.

El Juzgado tomó una extensa declaración en la cárcel al autor de los desfalcos en la Aduana, Maximino Domínguez, el cual insistió en declararse único autor de los hechos.

Se dice que el Juzgado, en vista de tal declaración, acordó levantar los autos de procesamiento que había dictado contra otros funcionarios.

El procesado ha sido puesto en comunicación, pasando de la celda que ocupaba al departamento de preferencia.

Se ha negado a recibir a los periodistas, pretextando que está abatido y enfermo.

Dicen los que le han visto que está desgastado y padece insomnias.

Se sabe que cuando gastó el importe del desfalco y se vió sin recursos para huir, estuvo en casa de una tía suya y después en el domicilio de un oficial de Fomento, donde le detuvo el jefe de Vigilancia D. Luis Riego.

Interviene en el proceso el abogado del Estado D. Félix Romaña.

De toros.

Mañana quedará ultimado el cartel para la corrida del 8 de septiembre.

Probablemente se lidiará ganado de Bohórquez por Fuentes y Gallito.

Actor y autor.

Ha marchado a Madrid el aplaudido actor y autor D. Miguel Mihura, que fué despedido en la estación por muchos amigos y admiradores.

Dos heridos graves.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En las primeras horas de la noche se ha desarrollado un sangriento suceso en la cétrica calle de O'Donnell, que causó gran alarma en el vecindario y entre los transeúntes.

Antonio Fernández, empuñando un revólver, entró en un establecimiento, donde se encontraban Dionisio Cesa y Manuel Fernández.

Disparó Antonio primeramente contra Dionisio, ocasionándole dos heridas muy graves en el pecho, y a continuación apuntó el revólver contra su cuñado Manuel, al que hirió de un balazo en la región glútea.

El gobernador civil, Sr. Cabrerizo que casualmente pasó por aquel lugar, ordenó la detención del agresor.

Los heridos fueron conducidos a la Casa de Socorro.

Hubo necesidad de viaticar a Dionisio por la gravedad en que se encontraba.

Entre los protagonistas existían antiguos resentimientos por cuestiones de intereses.

Los tres son muy conocidos en los Círculos de recreo.

El agresor es dueño de una galería de materiales de construcción.

La protesta de un pueblo.

El alcalde de Osuna, acompañado de una Comisión, formada por cuarenta vecinos, ha visitado al gobernador para protestar de la denuncia presentada contra la Administración municipal de dicho pueblo ante el ministro de la Gobernación por el diputado provincial Sr. Moreno Vázquez.

Ha rogado al gobernador que telegrafiasse al ministro, anunciándole que él, el alcalde, presentaba querrela criminal contra el mencionado diputado.

Feria en Linares.

LINARES. (Jueves, mañana.) Ha quedado acordado el programa de los festejos que han de celebrarse con motivo de la feria, que empezará el día 27.

Habrán iluminaciones, fuegos artificiales, cañas, reparto de pan, conciertos por la banda municipal, y el día 28 habrá toros, en que Gallito Chico, Posada y Limeño matarán reses de Nandín.

En el programa de festejos figura la colocación de la primera piedra para la edificación de grupos escolares.

## Aguas de Cabreiroá

La curación de la ciática es segura.

ARAGON

Protesta contra una detención.

HUESCA. (Miércoles, tarde.) Unas quinientas personas organizaron anoche una manifestación de protesta contra la Policía por la detención arbitraria de un joven obrero, forastero, acusado de haber robado unas gallinas.

El gobernador intervino, ordenando que fuera puesto en libertad el detenido, recibiendo aplausos de los manifestantes.

Ahogado en el río.

Comunican de Jaca que bañándose en el río con unos amigos Sixto Ara, de veinticinco años, soltero, se ahogó, siendo inútiles los esfuerzos que por salvarle hicieron los que le acompañaban.

Los riegos del Alto Aragón.

Ha causado disgusto general en toda la zona interesada en el proyecto de riegos del Alto Aragón el no haberse cumplido el ofrecimiento del Gobierno de aprobarlo en el Consejo de ministros celebrado el lunes pasado, después de haber ido a Madrid una representación del Sindicato para recoger tan importante trámite.

ASTURIAS

Una velada.

NAVIA. (Miércoles, noche.) Con motivo de la inauguración de la estatua de Campo-

amor se celebró una solemne velada, presidida por el Sr. Altamira, que pronunció un elocuente discurso, confiando el porvenir nacional al esfuerzo de la raza, a la cultura y al trabajo.

El Sr. Méndez Calzada habló, analizando la obra filosófica y sentimental de Camponamor.

Los Sres. Kleiser, Santa Eulalia, Conchita Díaz y Teresa Pérez Villamil, pronunciaron también brillantes discursos.

Se leyeron poesías de Blanco Belmonte, Tonello, Méndez Calzada, Arias y Tejera, y se recibieron adhesiones de Pérez Galdós, Azorín, hermanos Quintero, Rueda, Rafael Calzada, Carlos Miranda y Mariano Luiña.

D. Carlos Calzada leyó el poema al río Navia, siendo ovacionado.

El Orfeón luarqués cantó aires asturianos. Fué muy aplaudido.

Hay muchos forasteros, y reina extraordinaria animación.

Hoy se celebró una jira a la hermosa margen del río.

Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortificante, que conviene a los debilitados de toda edad; pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstituyente de primer orden, no se debe olvidar que ante todo el BYRRH es un vino aperitivo, de sabroso gusto, y es el que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.

CASTILLA LA NUEVA

Las fiestas de Toledo.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) Esta noche terminará la feria, disparándose una traca.

En el paraninfo del Instituto se celebra la inauguración del Comité de Turismo, con asistencia de las autoridades, elementos oficiales y numeroso público.

TELEGRAMAS OFICIALES

Dos hombres carbonizados.

CIUDAD REAL, 20 (16,20). El jefe de la Guardia Civil del Horcajo comunica que se declaró un incendio en Quinto de San Juan, término de Almodóvar, pereciendo a consecuencia del mismo dos hombres.

Huelga solucionada.

Ha quedado solucionada la huelga en la mina Iniciativa, de Puertollano, por concesiones hechas en el aumento de jornal que solicitaban los obreros.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA

Vapor embarrancado.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa embarrancado, a quince millas de la costa, frente a Calella, el vapor holandés *Williem*, de 4.000 toneladas, que procedía de Argel, conduciendo turistas.

Han sido enviados algunos elementos para prestar auxilio.

Los reformistas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Un caracterizado reformista barcelonés ha recibido carta de D. Melquiades Alvarez, manifestándole el propósito de celebrar en Madrid, en octubre próximo, un mitin reformista, en el cual el Sr. Alvarez hará importantes declaraciones y trazará el programa del partido.

Este caracterizado reformista ha manifestado que se organiza también un acto semejante en Barcelona, aunque no se ha determinado la fecha; pero que se celebrará antes que el anunciado en Madrid.

Nueva Liga.

En los Centros políticos avanzados se ha recibido de Madrid una circular dando cuenta de la constitución de la Liga española para la defensa de los derechos del hombre.

En la circular se explica el motivo de su fundación.

En Barcelona se está organizando un grupo adicto, en el que figurarán hombres de todas las izquierdas.

Procesamiento.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra el director del semanario "Acción", órgano de la Juventud conservadora.

El sumario que se instruye es por injurias al gobernador.

El Sr. Amador de los Ríos.

Se halla en Barcelona D. Rodrigo Amador de los Ríos, jefe del Museo Arqueológico Nacional.

Viene a formar el inventario arqueológico de la provincia.

Se trata de un trabajo de importancia, en el que le ayudarán las entidades docentes de esta capital.

Radiotelegrafía.

Comunican de Reus que ha quedado instalada en unos terrenos de la parte baja de aquella ciudad, sitio denominado Molinet, una estación radiotelegráfica, levantada por los ingenieros militares para hacer prácticas y comunicarse con diferentes estaciones.

Las pruebas practicadas con Barcelona, Madrid, Zaragoza, Jaca y otras poblaciones, han dado excelente resultado.

Los vecinos contemplan a diario la instalación, y no cesan de hacer preguntas a los oficiales, quienes contestan amablemente, haciendo ver el funcionamiento de los aparatos.

Ayer fué objeto de gran curiosidad un radiotelegrama recibido de Madrid por aquellos aparatos, concediendo licencia a uno de los soldados que prestan servicio en la estación.

Concurso hípico.

Comunican de Puigcerdá que para los días 23, 24 y 25 se está organizando un concurso hípico internacional en el hipódromo de aquella población.

Se han matriculado muchos caballos franceses y españoles.

El vapor «Williem».

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Telegrafían de Caldetas diciendo que sigue embarrancado a tres millas de la playa el vapor holandés *Williem*.

El capitán rehusó el auxilio de la autoridad de Marina, que envió al remolcador *Cataluña*.

Crea el capitán del buque holandés que los medios propios de a bordo eran bastantes para ponerse a flote.

Después que realizó grandes esfuerzos volvió a aceptar la ayuda de dos remolcadores que salieron al medio día.

Cuando el vapor pasó ayer frente a Barcelona iba rozando las escolleras del puerto.

En cuanto ocurrió el siniestro envió el capitán del buque un radiograma para el consul de su país, que fué recibido por la estación de Llobregat.

Por estar el mar tranquilo resulta poco peligrosa la situación del barco embarrancado.

GALICIA

Tiro de pichón en Coruña.

CORUÑA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la primera sesión del concurso de tiro de pichón, presenciándolo numeroso público.

En la de hoy han tomado parte quinientos tiradores.

Ha ganado las copas de la Infanta doña Isabel y del Ayuntamiento de la Coruña el capitán de Infantería coruñés D. Federico Barbeito.

La lucha ha sido muy reñida, y el vencedor ha recibido muchos aplausos y felicitaciones.

Mañana se celebrará la segunda sesión de concurso.

El concurso hípico de Vigo.

VIGO. (Jueves, mañana.) Ha terminado el concurso hípico, con la prueba especial organizada con la cooperación de lindas señoras.

La intervención de estas últimas en el concurso consistió, entre otras cosas, en elaborar agujas mientras el jinete hacía parte del recorrido, y entregárselas luego en una copa de champagne.

Ganaron el primer premio la señorita Pura Pereira y D. Luis Moreno, que montaba el caballo *Oloroso*.

El segundo premio la señorita Pura Pereira y el capitán Amat, con su caballo *Más puede*.

El tercer premio la señorita Josefina de Lema y el teniente Higuerá, con el caballo *Cetro*.

El cuarto premio la señorita Anita Candelera y el teniente Menéndez, con *Pavonado*.

Señoritas y jinetes recibieron muchos aplausos del público, que llenaba todas las localidades.

Esta noche se entregarán los premios a los vencedores, durante la fiesta que con este motivo se celebrará en el Casino.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido *El regenerador Paz del Cabello*. Burogos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

VALENCIA

Manifestación cívica.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, tarde.) En Segorbe se ha celebrado una manifestación cívica, conmemorativa del nacimiento de los liberales por las huestes de Calata el año 73.

Terminada la manifestación, se verificó un mitin, en el que hablaron varios oradores de Valencia, entre los que figuraba el ex diputado a Cortes D. Julio Cervera.

En ambos actos reinó un orden completo.

Ayuntamiento apedreado.

En el pueblo de Nules celebraba una sesión el Ayuntamiento para acordar el programa de festejos.

Frente al edificio municipal se formó un grupo de unas 500 personas, que comenzaron a pedir a voz en grito la inclusión de una corrida de vaquillas en el programa de festejos.

Convencidos los del grupo de que su petición no era atendida, apedrearon la fachada del edificio, rompiendo los cristales.

El alcalde ha telegrafiado al gobernador pidiéndole el envío de fuerzas de la Guardia Civil, en previsión de que se repitan los disturbios, por estar los ánimos muy excitados.

VASCONGADAS

Comentarios.

BILBAO. (Miércoles, noche.) La Prensa de hoy comenta apasionadamente los sucesos de Zamudio.

Está demostrado que hubo asalto e incendio del Círculo Conservador, pues se ven grandes destrozos en el local, y la bandera española está rasgada y quemada.

No quedó un cristal sano.

Por los suelos se ven muchas de las piedras que arrojaron al interior del edificio los asaltantes.

En la taberna y el estanco que hay en la planta baja también se ven importantes destrozos.

Un choque.

En la calle de la Gran Vía, el automóvil número 1.528, de la matrícula de Madrid, chocó con un coche de alquiler, quedando arruinados los carros.

Los caballos del coche resultaron con heridas de importancia.

# INFORMACIONES DE MADRID

**Hace cincuenta años**  
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
21 de agosto de 1863.

La circular sobre reuniones electorales que ayer publica la Gaceta tiene por objeto que dichas reuniones tengan verdadero carácter de tales por la asistencia a ellas únicamente de los que tengan la cualidad de electores. El Gobierno, sin embargo, que no quiere empujar lo más mínimo la libertad y el derecho electoral, ha dado órdenes para que se cho electoral, ha dado órdenes para que se faciliten a los electores, de un modo rápido, cómodo y seguro, los medios de identificar su personalidad. A este fin, sabemos, y pronto se hará oficialmente público, que los que lo tengan por conveniente podrán concurrir al Ayuntamiento del pueblo en que sean electores para diputados a Cortes, y allí se les proveerá instantáneamente del documento necesario para asistir a las reuniones electorales.

Para bilis y estreñimiento, nada como el  
**AGUA DE CESTONA**  
PARA MAÑANA

**Calendario y santoral**  
Viernes 22 de agosto de 1913.

Sale el Sol a las 5,2.  
Se pone a las 19,39.  
Sale la Luna a las 21,57.  
Se pone a las 8,56.

**SANTORAL.**—Santos Hipólito, Atanasio, Ganiforte, Timoteo, Sinforiano, Antonio, Marcial, Saturnino, Félix, Mauro, Fabriciano, Filiberto y Santa Antusa, mártires.

**SANTOS FABRICIANO Y FILIBERTO,** mártires.  
Se sabe que estos dos santos padecieron martirio en España, pero ni se conoce el género de martirio que sufrieron, ni la población en que se les martirizó.  
Creese, sin embargo, que debió ser cerca de Aranjuez, porque en algunas iglesias de los contornos se conservan lienjos de ambos santos con el hábito de monjes.  
Su muerte acaeció durante la persecución que contra los cristianos emprendieron los Emperadores Diocleciano y Maximiano.  
La Iglesia conmemora a estos mártires el día 22 de agosto.

**En medio de los sinsabores...**  
y disgustos de la vida; cuántos momentos de satisfacción le debemos a los deliciosos bombones y caramelos y a los riquísimos chocolates de la afamada casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

**Sumario.**

**PRESIDENCIA.**—Real decreto declarando lugar al recurso de queja formulado por la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Sevilla contra el Ayuntamiento de Cartaya.  
—Otro declarando mal suscitada y no ha lugar a decidir la competencia promovida entre el gobernador de Tarragona y el juez especial nombrado para la instrucción del sumario número 42 de 1912, de Vendrell.  
**HACIENDA.**—Reales decretos disponiendo se anuncien concursos para el arrendamiento de servicios personales a fin de efectuar el de recaudación de las Contribuciones e impuestos del Estado en las provincias de Granada y Sevilla.  
**GOBERNACION.**—Real decreto concediendo nacionalidad española al súbdito ruso D. Juan Isaac Effront.  
—Real orden disponiendo se encargue de la Subsecretaría de este ministerio D. Juan Navarro Reverter y Gomis, subsecretario del mismo, cesando en el despacho de los asuntos de dicha Subsecretaría el director general de Administración.  
**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.  
**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden resolviendo reclamaciones formuladas contra el escalafón provisional del profesorado de término de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, publicado en la Gaceta de 11 de abril del año actual.  
—Otra nombrando profesor de Heliografía de la Escuela Nacional de Artes Gráficas a D. José Sánchez Girona.  
—Otra disponiendo se consideren posesión los cargos que en dicha fecha servían los profesores numerarios de Escuelas Normales y con el nuevo sueldo que se les concede en los títulos administrativos correspondientes.  
—Otra nombrando profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Josefina Uriz y Pi.  
—Otra disponiendo se verifiquen en Santer de Tenerife las oposiciones para provencantes en las Escuelas de entrada, de Palma, Lanzarote y Gomera.  
—Otra dictando instrucciones para el cumplimiento del real decreto de 15 del actual, de D. Antonio Vives y Escudero.  
**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Instrucciones para la Subsecretaría.—Nombramiento de profesores de término de las Escuelas de

Artes y Oficios de Algeciras, Ciudad Real, Madrid y Toledo, a D. Pedro Sanz García, D. Eduardo Martín Ortega, D. Joaquín Boguerín Montoro, D. Fernando Sánchez Covisa y de la Encina y D. Antonio Rivera Lema, respectivamente.  
Real Academia de la Historia.—Concursos a premios de la fundación del excelentísimo señor marqués de la Vega de Armijo.

**El chocolate «Agustinos»,** de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

### TRIBUNA LIBRE

#### La Escuela Superior del Magisterio

Muy en breve, el 11 del próximo septiembre, comenzará en la Escuela Superior del Magisterio el examen de ingreso.  
Con esta convocatoria que va a verificarse son ya cinco las que se celebran, y, sin embargo, aún persiste un defecto de mucho bulto que es preciso extirpar, porque así lo demanda el sentido común y, sobre todo, el sentido pedagógico.  
Me refiero al Francés. En el real decreto de 3 de junio de 1909 se dispuso que el examen de ingreso se dividiera en tres ejercicios: dos comunes, Francés y Pedagogía, para los alumnos de ambos sexos y de todas las secciones, y otro especial de Letras, Ciencias y Labores.

Más tarde, el 10 de septiembre de 1911, apareció en la «Gaceta» otro real decreto de D. Amalio Gimeno, modificando algunos puntos del anterior y dejando incólume el más necesario: trasladar el Francés al tercer ejercicio.  
Razonaremos. Todo el Magisterio reconoce que el Francés, como primer ejercicio eliminador, es un absurdo. Primero, porque no prueba la capacidad del alumno, y segundo, porque, una vez ingresado en la Escuela el aspirante, no se le exige el Francés para nada, y si sólo puede utilizarlo, voluntariamente, como medio autoeducativo, para consultar textos franceses, para ampliar cultura.  
Y, en efecto, el examen del idioma que nos ocupa consiste en leer y traducir correctamente un párrafo sin necesidad de diccionario. Pero la lectura y traducción es tan breve, que puede ocurrir, y de hecho ocurre, que individuos con sólida preparación tienen la desgracia de tropezarse con uno de esos modismos difíciles de traducir, y semejante lapsus basta para decretarle la eliminación, triunfando, en cambio, otros cuyos conocimientos dejaban mucho que desear, porque la suerte prestóles sus favores.

Además, no pocos de los excluidos en el ejercicio primero pueden llevar una preparación excelente en Pedagogía (segundo ejercicio) y en Letras ó Ciencias, según a la rama de estudios a que se dedican, y en cuya Sección hayan solicitado ingresar.  
En este punto es en el que más fija su atención el magisterio, y la razón le sobra, porque ¿no es sencillamente anómalo y hasta disparatado que un individuo pierda el ingreso en la Escuela Superior, poseyendo sobrados méritos para ello, porque se lo impida una materia que luego no han de exigírle?  
El Francés debe colocarse en último término, es decir, debe ser el tercer ejercicio, y de este modo, ocupando la Pedagogía el primero y las Letras, Ciencias ó Labores el segundo, se haría una verdadera selección de aspirantes, aptos para seguir en la Escuela los cursos del grado Normal, el doctorado, digámoslo así, de nuestra carrera.  
Lo que hay que hacer, lo que necesita reformarse, bien poco estudio requiere. Basta con que el señor ministro del ramo, cediendo ante la lógica, se proponga efectuarlo, llevando a las columnas de la Gaceta el oportuno real decreto (aun puede hacerse antes de la próxima convocatoria) cambiando el orden de los ejercicios más arriba indicado, ya que para verificarlo no es preciso solicitar un crédito a la Hacienda, sino rectificar en cuatro líneas la obra de sus antecesores, pues para algo sirve la experiencia.

El Sr. Ruiz Jiménez tiene la palabra.  
**JUAN JOSE GALLEGO,**  
Maestro superior.

Madrid y agosto, 1913.

#### Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4,580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

#### A los fabricantes y productores

Muchos son los fabricantes, industriales y productores que, contestando a la circular de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, remitida por conducto de las Cámaras de Comercio, han enviado al Centro de Expansión Comercial catálogos y muestras de sus productos para formar parte de las colecciones del Museo Comercial Central, creado por real decreto de 15 de febrero último.  
Con el fin de adelantar los trabajos preparatorios de organización, se ruega encarecidamente a los productores que todavía no lo han hecho, que, puesto que se trata de una obra que ha de redundar en beneficio de sus propios intereses, ya que con ello se persigue únicamente el extender nuestras relaciones comerciales, que remitan a la secretaría del Centro de Expansión Comercial del ministerio de Fomento los catálogos, precios, muestras, modelos de envases, cuantas informaciones y documentos crean que son de utilidad para figurar en las colecciones y archivo de dicho Museo.

### UNA CLASE EN EL OLVIDO

#### EL SR. ALBA, TRABAJA

Labor administrativa.

La Prensa lo ha referido recientemente, causando el hecho general asombro: el ministro de la Gobernación, juntamente con el director de Administración local, ha despachado nueve mil expedientes en tres meses.

Para un país donde el papel oficial apasionado por el baldue que duerme lustros, decenios y hasta siglos, empolvado y descolorido, en los sótanos de los ministerios ó en algún estante ignorado, este hecho es, en verdad, una revelación. Una revelación de constancia y de trabajo; una especie de levántate y anda practicado en la Administración española, cuya tradicional característica es la inacción, ó a lo sumo la lentitud en el procedimiento. Hay expediente que ha visto desde su estantería desfilan por la casa cincuenta y sesenta ministros, sin que ninguno de ellos haya osado romper el misterio de su contenido.  
Nueve mil expedientes son muchísimos papeles, y ya hay para entretenerse un rato. Sabemos que se han despachado, aunque ignoramos cómo han sido resueltos, y los beneficios ó infortunios que habrán acarreado a los que esperaban un año y otro el fallo ministerial. Pero lo importante es que el tajo está al corriente. El Sr. Alba, como los agricultores de su tierra castellana, pone especial cuidado en limpiar la parva.

Ahora bien: ¿será indiscreto preguntar al Sr. Alba si entre esos millares de expedientes despachados van incluidos algunos fundamentales que afectan a la sufrida clase médica? ¿Se ha acordado también el señor ministro de la eternamente olvidada y preterida legión médico-rural, que fia su porvenir a la solución justa, y, por tanto, favorable de todos los papeles que tiene presentados en Gobernación desde hace largos años?  
Allí, en el ramo de Sanidad, tiene el señor Alba una porción de expedientes que afectan a intereses médicos, colectivos y particulares.  
Si con los bríos de su fecunda juventud y con su recto espíritu de justicia pone mano en dichos expedientes y los lleva a feliz término, el nombre del actual ministro de la Gobernación será venerado por doce mil mártires del sacerdocio médico, y sobre su cabeza lloverán las bendiciones de millares de viudas y huérfanos redimidos de la miseria. Esta afirmación no es puro romanticismo ni recurso de escritor sentimental; es una realidad que tardará en tomar cuerpo todo el tiempo que el Sr. Alba tarde en aplicar el levántate y anda a los expedientes sanitarios de su departamento.  
Para que pueda apreciarse la gran transcendencia que para la clase tiene la favorable solución de dichos expedientes, vamos a clasificarlos en dos grupos, como ya antes hemos apuntado: de interés colectivo y de interés particular. Examinemos un caso comprendido en cada uno de estos grupos.  
Por lo que se refiere al interés colectivo, el Sr. Alba puede pedir los datos relativos a la reclamación que los médicos titulares formularon contra el funesto decreto de 15 de noviembre de 1909, impropiamente llamado de descentralización administrativa, en virtud del cual se cometieron dos perturbaciones, una legal y otra social.  
La legal consiste en desvirtuar por completo la Instrucción general de Sanidad de 12 de enero de 1904, abriendo una brecha para que el astuto caciquismo rural interpretase arbitrariamente la Instrucción, negando la inamovilidad, nombrando y separando caprichosamente al médico titular. Y la perturbación social, que mejor debiera llamarse profanación, consiste en el hecho vergonzoso para la cultura española de que el médico, después de doce años angustiosos de carrera, está respecto al Municipio rural en el mismo nivel oficial que el sereno ó el alguacil. Porque ese decreto infausto, al facultar a los Ayuntamientos para nombrar y separar libremente a sus funcionarios, comete la iniquidad, no sabemos si por inadvertida omisión ó con intención deliberada, de no determinar el concepto de funcionario especificando su cualidad, sino que trata por igual al hombre de ciencia, curido en el estudio y factor de la más alta función de la Humanidad, que al infimo patán de pueblo, analfabeto a veces, a quien su amo el cacique coloca jornal en el Ayuntamiento, adornando su cabeza con una gorra de iniciales y destinándole a los más bajos menesteres de la servidumbre municipal.  
Y para apreciar en toda su intensidad la tiranía del referido decreto para con los médicos rurales, debe saberse que en su artículo 10, núm. 7.º vigorizando la despótica disposición del art. 72 de la ley Municipal, declara de la exclusiva competencia de los Ayuntamientos todo lo referente a servicios sanitarios, sin que haya posibilidad de recurso ante el ministerio de la Gobernación. Como se ve, el desahucio es completo; se niega al médico hasta el pan y el agua.

¿No es una mengua para un régimen liberal y democrático la presencia en nuestras leyes de semejante tiránico disparate administrativo? Ese decreto viene a ser para la clase médica otra segunda ley de Jurisdicciones, con la notoria diferencia de que el pobre médico, ni individual ni colectivamente, ha cometido delito ni realizado propaganda alguna que merezca tan absurda restricción.  
Pues bien—y a propósito de los nueve mil expedientes—; contra ese lamentable engendro legislativo, la clase médica española, herida en su dignidad, en sus bienes y en su porvenir, se alzó clamorosa y unánime, pidiendo la derogación del decreto. ¿Y sabe el Sr. Alba qué firmaba en nombre de los médicos la reclamación, que todavía duerme en el ministerio?  
Pues, ¡pásmese, D. Santiago! ¡El propio

señor conde de Romanones, actual jefe del Gobierno!

¿No le parece, señor ministro, que bien vale la pena complacer al jefe? Porque debe saber que la desatendida reclamación data de hace cuatro años, sin que ningún ministro haya dicho esta boca es mía. Y a usted, Sr. Alba, que tiene juveniles arranques, tan simpáticos como el de limpiar de papeles todos los rincones de su ministerio, despachando nueve mil expedientes en tres meses, ó sean cien cada día, ¿no le sería fácil resolver de un plumazo y satisfactoriamente para la justicia ese sencillísimo expediente de reclamación, haciendo así honor a la razón, a su jefe que lo firma, y en último término—para que nos llamen egoístas—a los olvidados médicos españoles?  
A usted corresponde contestar, señor ministro.

Y para terminar, vamos a examinar el caso comprendido entre los expedientes de interés médico particular.

Hay una ley de Pensiones que comprende a los facultativos inutilizados ó fallecidos en el cumplimiento de su deber, de enfermedad adquirida por contagio; ley piadosa, si bien tropezando siempre con la mezquindad de nuestros presupuestos. ¿Cuántos expedientes de esta índole ha despachado el señor ministro entre esos nueve mil?  
Dos años ha fallecido en Saucedilla (Cáceres), un dignísimo titular, D. Salvador Palacios, que succumbió víctima de una fiebre tifoidea adquirida a la cabecera de un enfermo, en el cumplimiento de su santa misión. Su viuda, sumida en la más deplorable situación y rodeada de huerfanitos cuyas necesidades no podía satisfacer por falta de recursos, acudió al ministerio en demanda de justicia, promoviendo un expediente reclamando el pensión. Ha transcurrido excesivamente el tiempo y nada se ha resuelto. ¿Qué se ha hecho de dicho expediente?  
¡Ah, señor Alba, si usted hiciera el milagro de activar y resolver con su espíritu justiciero nuestras querrelas profesionales! La clase médica, agradecida y bondadosa, no encontraría laurel bastante para tejer la corona que habrá de depositar sobre las sienes de su redentor.

Active, D. Santiago, el proceso de nuestra rehabilitación social. Venga presto la solución de los innumerables expedientes médicos en que se reclaman los escandalosos débitos que los Municipios tienen con los pobres médicos titulares; venga también el pago de los haberes por el Estado, como obra de unidad y de progreso sanitario, y no olvide que doce mil médicos rurales españoles, hombres ilustrados y laboriosos, sabrán agradecer con creces eso que en política se llamaría favor y que en rigor no sería más que una soberana manifestación de la Justicia.  
**DOCTOR ALBIANA SANZ**  
Médico y abogado, Presidente de la Federación Nacional de Sanidad Civil.  
Madrid, 21 agosto 1913.

#### UN TORO ESCAPADO

#### HERIDOS Y CONTUSOS

En el parador de Lara.

En el parador de Lara, sito en el paseo de Melancólicos, núm. 11, del que es dueño D. Mariano de la Puente, se detienen los mayores con el ganado que traen destinado al Matadero, y constantemente hay allí muchas reses bravas, que están algunas horas en un corralón perfectamente acondicionado.  
Ayer tarde, sin que se haya podido poner en claro cómo pudo ocurrir el caso, escapóse un toro, que, corriendo, se dirigió hacia el paseo de San Vicente, sembrando la natural alarma entre los transeuntes, que abundaban a aquellas horas en dicho sitio.

#### El toro en la estación del Norte.

Perseguido el toro por numerosas personas, y acosado por vaqueros y guardias, entró en la explanada que hay frente a la estación del Norte, y por la empalizada que hay junto a la escalera de subida a la Cuesta de San Vicente penetró el animal, dirigiéndose al segundo andén.  
En aquel momento estaba en el andén número 1 preparado el rápido especial de Santander.  
El andén donde el toro había penetrado estaba lleno de material sobrante, y pasó como por un pasillo, entre las largas filas de vagones, y así, sembrando el natural pánico, y siempre perseguido por guardias y agentes de policía y muchos curiosos, llegó el toro al paso a nivel de San Antonio de la Florida.

#### Un obrero heroico.

Un poco antes de llegar al paso a nivel, en las vías llamadas de aunar, estaba un obrero encargado de avisar a los guarda-agujas de la salida de trenes, llamado Máximo Cruz Expósito, de treinta y cinco años, casado, y domiciliado en la calle del Factor, núm. 6.  
Al ver el toro, que supuso se había escapado de algún vagón de los que sirven para transportar reses, procuró llamar la atención del animal, para impedir que entrara en el andén, donde estaba formado el especial de Santander, y que, como queda dicho, había cientos de personas.  
Al verle el toro se le arrancó, y empujándole por la americana le corrió y volteó aparatosamente.  
El infeliz ferroviario quedó tendido en tierra privado de sentido, y el novillo siguió sus correrías, volviendo atrás y saliendo por la puerta de carros.  
Mientras el número de perseguidores de la res, que iban en aumento, seguían tras ella para procurar darle alcance, varios compañeros del ferroviario herido le condujeron al Gabinete médico de la estación, donde los facultativos de guardia le practicaron la primera cura. Presentaba la fractura completa de la

clavícula izquierda, diversas contusiones y magullamientos y fuerte conmoción visceral y cerebral.

Su estado fué calificado de grave, y del hecho se dió oportuna cuenta al Juzgado de guardia.

Después de reaccionado fué trasladado el lesionado a su domicilio.

El hecho de haberse interpuesto este desgraciado obrero hizo que el toro cambiara de dirección, no entrando en el andén primero donde hubiera ocasionado numerosas desgracias.  
Bien merece que se tenga en cuenta este heroico rasgo del modesto ferroviario.

Cuando llegó en la camilla a su domicilio se desarrolló la escena que es de suponer, porque su mujer, que por cierto se encuentra enferma de cuidado, creyó que había sido víctima de algún accidente del trabajo, ó que había sido arrollado por el tren.

#### El toro otra vez en las calles.

La res, siempre acosada por sus perseguidores, se dirigió hacia el paseo de la Virgen del Puerto.

Allí, puesto que no había cuidado de herir a ningún transeunte, los guardias de Seguridad la hicieron algunos disparos, que hicieron blanco; pero el toro, herido, continuó corriendo en dirección del paseo Imperial, volviendo a subir por la calle de Segovia.

#### Una mujer herida.

En su carrera arrolló el toro a varios transeuntes y volteó, sin consecuencias, a algunos toreros espontáneos.  
Cerca de la subida de la Cuesta de la Vega cogió a María García Fernández, de treinta y nueve años, y tirándola un derrote y empujándola por la falda, la lanzó a bastante altura.  
La oportuna intervención de algunos de los guardias que iban tras el toro, que lograron llamarle la atención, hizo que no la recogiera otra vez del suelo.

#### En la Casa de Socorro.

Conducida María a la Casa de Socorro de Palacio, fué curada de contusiones en el hipocóndrio derecho y abdomen, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

#### Varios contusos.

Durante toda la correría de la res salieron diferentes toreros, que trataron de capotearla con blusas y americanas, y casi todos los espontáneos llevaron sus correspondientes achucos y coscorrones.

Que sepamos no hubo ningún otro herido de importancia que los citados.

#### Muerte del toro.

Los guardias de Seguridad 1.111, Agustín Maré; 1.082, José Gimeno, y 1.113, Pedro San Juan, lograron, después de no pocos trabajos y con la cooperación de varios agentes de Policía y algunos curiosos, hacer volver atrás, acorralando al toro, obligándole a entrar en el solar del número 65, de la calle de Segovia.

Allí le hicieron una verdadera descarga, y el toro cayó muerto.

#### La Guardia Civil.

La Guardia Civil del puesto del Puente de Segovia también intervino en el suceso y cooperó eficazmente a la caza del huido animal.

#### BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.  
Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.  
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

#### La Guardia Civil

##### Mujer gravemente herida.

La Guardia Civil del Puente de Segovia dió cuenta anoche a la Dirección de Seguridad de un suceso sangriento ocurrido en el sitio denominado Campillo de Moreno Nieto.  
Manuel Guerrero Albo, de cincuenta y un años, mozo de cuerda de la plaza de la Cebeda, vivía maritalmente en la carretera de Andalucía, núm. 7, con una mujer de veintiseis años, llamada Josefa López Cid.  
El carácter irascible de aquél era causa de constantes disputas, en las cuales, como era natural, llevaba siempre la peor parte Josefa.  
Manuel empleaba el producto de los jornales en beber vino y correr juergas con sus compañeros de trabajo.  
Anoche le recrimitó por su conducta Josefa, y él, exasperado, sacó un cuchillo de largas dimensiones y asestó dos terribles golpes a su amante.

Una de las heridas es de más de quince centímetros de extensión y está situada en la región parietal.  
La segunda cuchillada que dió a la infeliz mujer fué tan tremenda, que se rompió la hoja del cuchillo al chocar con una costilla, fracturándola totalmente.

La Guardia Civil detuvo al agresor y condujo a la lesionada a la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palacio.

Las lesiones fueron calificadas de graves, y los facultativos de guardia dispusieron el inmediato traslado de Josefa al Hospital Provincial.

El agresor fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

#### Riña.

En la calle de Cervantes, de Tetuán de las Victorias, regañaron anoche, por cuestiones de vecindad, Eugenio Martín Sánchez, Joaquín Caula Rodríguez, el hijo de éste, Vicente, y las hermanas Ramona y María Vicente.

Se agredieron mutuamente, y todos ellos fueron curados de lesiones leves en la Clínica de la Cruz Roja del expresado pueblo.

Intervención militar

Convocatoria.

Se ha dispuesto que se anuncie la convocatoria para el ingreso en el Cuerpo de Intervención militar, con sujeción a las reglas siguientes:

Primera. Se proveerán en la misma doce plazas de oficial primero y tres de oficial segundo.

Segunda. Los exámenes de ingreso empezarán el día 15 de diciembre próximo, verificándose el concurso con sujeción a las bases y programas que inserta el Diario Oficial.

Bases que se citan para el concurso de ingreso en el Cuerpo de Intervención militar, que ha de tener lugar el día 15 de diciembre de 1913.

Primera. El ingreso en el Cuerpo de Intervención militar tendrá lugar previa oposición, entre los capitanes de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, para proveer las vacantes de oficiales primeros, y entre los primeros tenientes de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, para las de oficiales segundos; y unos y otros de las escalas activas de las respectivas Armas y Cuerpos, que no tengan nota alguna desfavorable en sus hojas de servicios y de hechos.

Segunda. Los oficiales aspirantes a ingreso en el mencionado Cuerpo lo solicitarán antes del día 15 de noviembre del año actual, en instancia a Su Majestad, formulada en papel del sello de la clase undécima, pudiendo unir a las mismas los certificados que estimen oportunos acreditando sus méritos.

Estas instancias las entregará los oficiales aspirantes a sus jefes respectivos, que unirá las copias de las hojas de servicios y de hechos cerradas con fecha corriente, dándole con la mayor urgencia el curso reglamentario. El día 1.º de diciembre próximo se fijará en la Intervención general militar la lista de todos los opositores por orden correlativo, con objeto de que puedan hacer las reclamaciones convenientes.

Tercera. Los ejercicios tendrán lugar en la Intervención general militar, por el orden de presentación de las instancias, ante un Tribunal presidido por el interventor general militar, que podrá delegar en el interventor de Ejército secretario, actuando de vocales los interventores de distrito con destino en Madrid ó los jefes que a éstos substituyan, caso de enfermedad, ausencia ó vacante, y de secretario sin voz ni voto, un comisario de Guerra designado por el interventor general militar.

Cuarta. Los exámenes darán principio el día 15 de diciembre próximo, y consistirán en desarrollar por escrito, bajo la inspección del Tribunal, en el plazo máximo de seis horas, el contenido de un tema de cada uno de los tres grupos de materias siguientes:

Primer grupo. Administración pública en España, Economía política y mercantil, Nociones de Derecho civil y mercantil.

Segundo grupo. Teoría y arte de la Administración militar, Legislación de haberes y de los diversos servicios de Guerra.

Tercer grupo. Teneduría de libros, Contabilidad general del Estado y Contabilidad militar.

Quinta. El oficial aspirante que al ser llamado para actuar deje de concurrir, sin justificar, á juicio del Tribunal y por medio de certificación la falta de comparecencia, será eliminado de la relación de opositores. Si la ausencia estuviese justificada, podrá actuar dentro de los tres días hábiles siguientes; y transcurrido este plazo sin presentarse, será dado de baja definitiva entre los opositores, por justificado que sea el motivo de su falta.

Sexta. El opositor sacará á la suerte una papeleta de cada uno de dichos tres grupos, cada una de las cuales contendrá tres temas diferentes, de los que escogerá el oficial aspirante, libremente, el que mejor le parezca. A cada papeleta corresponderá un sobre cerrado, con igual número que aquella, que contendrá los números de los tres temas del programa, entre los cuales ha de escoger uno el concursante.

A medida que cada opositor termine su trabajo, lo entregará al Tribunal bajo un sobre cerrado y lacrado, con un lema particular que no podrá ser repetido en la convocatoria; y bajo otro sobre, también lacrado, con el mismo lema, consignará su nombre, apellidos, categoría y Arma ó Cuerpo, el cual sobre lo entregará asimismo al Tribunal de oposiciones.

Al hacer entrega de los trabajos, el presidente consignará en el sobre la hora en que lo verifica, para tener en cuenta al calificar el tiempo invertido.

Séptima. Para la calificación de los trabajos de los opositores, cada individuo del Tribunal consignará en una papeleta firmada el título del lema y la calificación de apto ó no apto, expresando sólo en el primer caso el número de puntos á que le considere acreedor, comprendido entre 5 y 10; firmará la papeleta y la entregará al secretario del Tribunal, para que vaya redactando el estado comparativo de los ejercicios de los declarados aptos por mayoría ó unanimidad, para seguir el curso práctico; entendiéndose que sólo se considerarán aptos para dicho fin los que obtengan como minimum treinta puntos.

Octava. Después de actuar todos los oficiales aspirantes, el Tribunal pasará á examinar y calificar los trabajos presentados en la forma expresada.

Hecho el estado comparativo de los declarados aptos por el secretario, y comprobado éste con las papeletas de los vocales que le sirvieron de base, procederá el presidente á abrir los sobres de iguales lemas, á fin de unir los nombres de los opositores declarados aptos á los trabajos de los mismos y que se pueda levantar acta de los capitanes y primeros tenientes con aptitud declarada para seguir el curso práctico, expresiva de los puntos de cada uno. Los trabajos y los pliegos cerrados que contengan los nombres de los lemas correspondientes á los opositores no declarados aptos, serán inutilizados.

Seguidamente el secretario formará relaciones nominales, con separación de categorías, comprendiendo en ellas únicamente el doble número de opositores de mejor calificación del de las plazas anunciadas, con el visto bueno del presidente, para que por el interventor general militar se propongan á este ministerio los que han de seguir el curso práctico que establece el art. 42 del reglamento orgánico.

En vista de dicha propuesta, se resolverá por este departamento los oficiales que han de seguir el curso práctico, los cuales deben causar baja por fin de diciembre en las unidades á que estén afectos, y alta, en comisión, en la Intervención general militar en 1.º de enero de 1914, debiendo reclamárselos el sueldo entero de su empleo desde esta última fecha y mientras sigan el referido curso práctico, por la nómina de excedentes de la primera región, y asimismo les será de abono dicho tiempo, para todos los efectos, como de servicio efectivo en su Arma ó Cuerpo respectivo.

Noventa. El curso práctico dará principio el 1.º de enero, para terminar el 30 de junio de 1914, y se seguirá en los distintos Negociados de la Intervención general militar y en los de la Intervención de la primera región.

Terminado el curso, el Tribunal de oposiciones procederá á hacer la calificación definitiva de los oficiales aspirantes, teniendo en cuenta la que obtuvieron en el examen, los informes de los jefes de Negociado y Sección donde le hubiesen seguido, respecto á su capacidad, carácter, aplicación y conducta, y las hojas de servicios y de hechos.

Practicada dicha calificación, formará el secretario relaciones nominales, separadas por categorías, de los capitanes y primeros tenientes que, por haberla obtenido mejor, deban ser nombrados para cubrir las vacantes anunciadas, las cuales relaciones serán visadas por el presidente. En vista de éstas, el interventor general militar propondrá al ministerio que dichos oficiales causen alta definitiva en el Cuerpo de Intervención Militar, en la categoría correspondiente y por orden de méritos, y baja en el de su procedencia, e la revista de agosto de 1914, asignándose destino en aquél.

Los oficiales ingresados en el Cuerpo de Intervención Militar seguirán disfrutando las pensiones de cruces que posean hasta su ascenso al empleo inmediato, retro ó ascenso á interventor de Ejército, según los casos.

Décima. El interventor general militar remitirá á los jefes de las respectivas secciones del ministerio relación de los capitanes y primeros tenientes de cada arma ó Cuerpo que hayan seguido el curso práctico y que por exceder del número de las vacantes anunciadas deban cesar en el destino en comisión que venían desempeñando, á fin de que se les asigne el que proceda para la revista del citado mes de agosto de 1914.

Los oficiales aspirantes declarados aptos, y que por exceder del número establecido no hayan podido seguir el curso práctico, ó que, habiéndolo seguido, no hayan tenido cabida en el de los nombrados oficiales del Cuerpo de Intervención Militar, pueden obtener certificado del interventor general militar, en que se haga constar que fueron declarados aptos y el número obtenido en la relación correspondiente; y se les reservará el derecho á ingreso en el mencionado Cuerpo cuando se anuncie nueva convocatoria, en la forma en que establece el art. 43 del reglamento orgánico.

El voluntariado para Africa

El concurso.

En el ministerio de la Guerra se ha reunido, presidida por el general Martín Arrúe, la Junta designada para entender en el concurso anunciado para facilitar voluntarios con destino al ejército de Africa.

Se presentó una proposición, suscrita por D. Manuel Castanera, aceptando el tipo máximo señalado en el concurso.

Anuario general de España

Por fin, y tras de no pocos deseos, hemos logrado ver publicado el Anuario General de España.

No es culpa de la Sociedad Editora el retraso con que ha aparecido, pues ya dijimos en una noticia que publicamos que á causa de la huelga de tipógrafos de Barcelona, que es donde se imprime el Anuario, habría de retrasarse un tanto la publicación del mismo.

Bien puede dispensarse este retraso si se tiene en cuenta los sacrificios que cuesta la publicación de una obra de la importancia de ésta.

Por orden alfabético riguroso de provincias, partidos judiciales, Ayuntamientos y pueblos, publica muy cerca de dos millones de señas, entre las que se cuentan Elemento oficial, Comercio, Industria, Profesiones, Artes y Oficios y Proprietarios. También da de cada población el último censo de habitantes, datos estadísticos, geográficos y descriptivos, ferrocarriles, carreteras y correos, teléfonos, teléfonos, servicios de carruajes, aguas medicinales, balnearios, etc. Al frente de cada provincia va impreso el respectivo mapa, y al final del cuerpo de la obra, los Aranceles de Aduanas últimamente reformados.

La Sociedad Editora del Anuario General de España, continuando la obra empezada el año anterior, obsequia á sus compradores con otros seis mapas de otras tantas provincias, tirados en varios colores é impresos sobre buen papel, constituyendo, por la perfección de su trazado, una verdadera edición modelo en su género.

El precio del Anuario General de España es el de 35 pesetas, franco de porte.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Apertura de estaciones.

Han quedado abiertas al servicio público: Como limitada la estación de Sada, provincia, sección v. centro de La Coruña.

Como limitada la municipal telefónica de Boltaña, de la sección de Palencia.

Como limitada la estación de Balazote, provincia y sección de Albacete.

Como limitada y sólo para el servicio interior de la Península, Islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa, la estación férrea de Cornellá, provincia de Barcelona, dependiente de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, debiendo redactarse únicamente en castellano los telegramas dirigidos á dicha estación.

Como limitada y para toda clase de servicio la estación telefónica de Adamuz, de la jefatura provincial de Córdoba.

Clausura de estaciones.

Han sido clausuradas; la estación telefónica de Oñate, provincia de Guipúzcoa, y las telefónicas municipales de Pedro Bernardo, Casavieja y Piedralaves, de la sección de Avila, de Candelaria, del Centro y sección de Santa Cruz de Tenerife, y la de Geldo de la jefatura provincial de Castellón.

Jubilación.

Por imposibilidad física han sido jubilados, á su instancia, el oficial tercero D. Ricardo Torres y Cobo y el subdirector supernumerario D. Agapito Pérez y López.

Oposiciones á Correos.

Aprobados en el examen previo: Número 1.352, D. Francisco Nicolás Alvarez; 1.353, D. Raimundo Ruiz Arenzana; 1.356, D. Domingo Ruiz Dana Ibarra; 1.362, D. Ladislao Ruiz Mayoral; 1.366, don Ramón Ruiz Ruiz; 1.374, D. Lázaro Sáez Codes; 1.382, D. Juan José Salas Ramos; 1.389, D. Luciano Salazar Romero; 1.392, D. Juan Salvatella Danés; 1.397, D. Juan Sánchez Cánovas; 1.400, D. José Sánchez Domínguez; 1.401, D. Juan Sánchez Escudero; 1.403, D. Jesús Sánchez Fariol; 1.404, D. Francisco Sánchez García; 1.405, don Francisco Sánchez-Gijón Tauste.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 610, D. Rafael Garrido Espiga, con 14 puntos en el ejercicio escrito y 5 en el oral; 615, D. Miguel Gastón Otal, con 35 y 4; 619, D. Salvador Gestoso de Lera, con 14 y 28; 627, D. Angel Gil Silvestre, con 46 y 26; 629, D. Enrique Jiménez González, con 18 y 20; 641, D. Isidro González Cortés, con 9 y 20; 644, D. José González Gil, con 13 y 19.

Llamados para el día 21, del número 711 al 764.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

BUEN RETIRO

Hoy, jueves, se celebrará la función 13.ª de abono, que fué suspendida á causa del mal tiempo el lunes pasado.

A petición del abono, constituirá el programa de la misma el primero y segundo actos de la hermosa opereta de Franz Lehár El conde de Luxemburgo y el estreno de la opereta en un acto, del maestro Dall' Argino, Il caporal Susine.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades para dicha función, última de abono.

Dado el gran éxito que ha obtenido la compañía Granieri, y ante la solicitud de los actuales abonados, se abre un nuevo abono de diez funciones, que dará principio mañana, viernes, día de gran moda.

Las obras que se representarán durante el mismo son las siguientes operetas en tres actos: La casta Susanna, Manrova d'autunno, Sogno d'un Waltz y, Mascotte, Vita de bohème, Amori di Principe, Divorziata y el estreno de Storia di Pierotto.

Precios: palcos con cinco asientos, 60 pesetas; butacas, de la 1.ª á la 9.ª fila, 14 ídem; ídem de la 10.ª á la 21.ª, 10 íd.

Queda abierto el abono, de diez á doce y de cuatro á seis, en el negociado de Mayoría del Ayuntamiento (plaza de la Villa). Transcurridas las horas marcadas de hoy para efectuar el abono, no se admite ninguna clase de encargos.

Desde mañana reanudarán sus conciertos en el kiosco central la Banda municipal, empezando á las nueve de la noche, interpretando el siguiente programa: 1.º Sinfonía incompleta. a) Allegro moderato. b) Andante con moto.—Schubert. 2.º Danzas húngaras. a) Allegro. b) Vivace.—Brahms.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Artes é Industrias.

Resueltas las reclamaciones formuladas contra el escalafón provisional del profesorado de término de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, se remite el definitivo á la Gaceta de Madrid para su publicación.

Primera enseñanza.

Se dispone que doña Regina Amalia Andrés Moreno continúe desempeñando la escuela que actualmente tiene en Figueras.

Títulos.

Han sido expedidos los siguientes títulos: Rectorado de Sevilla.—Medicina, D. Luis Sánchez y D. Francisco Ramos. Derecho, D. Roberto Ortiz y D. Juan Orta.

Rectorado de Barcelona.—Medicina, don Antonio Alorda, D. Antonio Egozúre y don José Broto. Derecho, D. Agustin Soro.

Rectorado de Valladolid.—Medicina, D. Vicente Arimes, D. Evelio Sanz y D. Mariano Alonso.

Rectorado de Oviedo.—Derecho, D. Diego Salgado.

Rectorado de Granada.—Medicina, D. Manuel Bravo.

Rectorado de Santiago.—Medicina, D. Victor Moscoso y D. Benito Pazos. Farmacia, D. Ricardo Sádaba y D. Luis Palencia. Derecho, D. Carlos Pardo.

Rectorado de Zaragoza.—Medicina, D. Rafael Ruiz y D. Agustín Escoda.

Rectorado de Salamanca.—Medicina, don Pablo Galván y D. José Gómez. Derecho, don Julio Rasero, D. Alberto Manzano y D. Germán Hernández.

Rectorado Central.—Farmacia, D. José Timoneda y D. Jesús Martínez. Medicina, D. Francisco Poyales, D. Antonio Millán, D. Antonio de Andrés y D. Luis Lamas. Derecho, D. Eugenio Zaragoza y D. Alfonso Cardenal.

Escuelas Normales.

Se nombra, por concurso, profesoras de la Sección de Ciencias de las Normales de Teruel y La Laguna á doña Pilar Barberán y doña Victoria Durán, respectivamente.

—Idem de la de Zamora á doña María Antonia Cebrián.

—Idem profesora de la de Ciencias de Soria á doña Josefa Uriz.

El Sr. Ruiz Jiménez ha manifestado ayer de una manera rotunda y categórica que pierden lastimosamente el tiempo cuantos pretendan ser nombrados inspectores de Primera enseñanza aprovechando esta ó la otra circunstancia.

Por el Sr. Rodríguez San Pedro fué creado el Cuerpo de inspectores, er el cual se ha entrado y se seguirá entrando siempre por rigurosa oposición y jamás por la puerta falsa del favor.

FOMENTO

Para tratar de varios asuntos relacionados con sus respectivos centros, han conferenciado con el subsecretario de Estado los directores generales de Obras públicas y Comercio.

En el ministerio de Fomento se ha verificado ayer la subasta para las obras del arden de costa y dique del muelle de Poniente en Alicante, siendo adjudicadas á D. José Dargallo, en representación de los Sres. Alcaraz, en la suma de 98.023 pesetas.

ESTADO DEL TIEMPO

Como ayer, las lluvias siguen circunscritas á la región Norte de España.

En el resto persiste despejado el cielo y tranquilo el mar en el litoral.

Suben las temperaturas máximas del día.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temperatura máx. im., Temp. mín., Lluvia en milis.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones, Valor.

La verbena de los barrios

En el Cinema Azul.

Para el sábado próximo prepara la Dirección de este favorecido recreo de verano una fiesta popular madrileña de visualidad y de alegría, que promete congrega público numerosísimo.

Esta fiesta se denominará «La verbena de los barrios», y vendrá á ser como brillante broche que cierre la serie de las que han venido celebrándose en los populares distritos de la corte.

La Dirección de Cinema Azul invitará especialmente á nuestras bellas cigarreras, á las graciosas modistas de nuestros talleres, á las más populares tiples, cupletistas y bailarinas de teatros y music-halls; en suma: cuanto representa belleza y arte en la vida madrileña, pues en esta verbena se rendirá un homenaje más á esta gentil representación del bello sexo, gala y ornato de nuestras grandes fiestas.

En la verbena de los barrios se bailará hasta la madrugada, á los acordes de una notable banda militar. También habrá un atractivo programa de variedades, en el cual tomarán parte nuestras estrellas de primera fila, y se proyectarán notables cintas cinematográficas. Todas las señoras que asistan serán obsequiadas. Ampliaremos detalles de esta fiesta extraordinaria, netamente madrileña.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruz Roja. Se autoriza para usar la medalla de Cruz Roja al primer teniente de Infantería D. Carlos Landa, y la de bronce al capitán de Infantería D. Julio Viole.

Destino. A la Comandancia de Carabineros de Valencia el maestro armero D. Lucas Fernández Oliver.

Plantilla. Se aumenta la plantilla de profesores de la Academia Médico Militar en un médico y un ayudante de profesor.

Jefatura de Estado Mayor. Se ha resuelto que la jefatura de Estado Mayor de Larache esté á cargo de un coronel de dicho Cuerpo, quedando el teniente coronel como segundo jefe.

ASUNTOS DE MARINA

Llegada del ministro. Ayer mañana, y en el expreso de Galicia, llegó el ministro de Marina, procedente del Ferrol, con su ayudante, Sr. Manrique de Lara, y sus secretarios particulares, señores Armada y Manchón.

Viene el Sr. Gimeno muy satisfecho del estado en que se encuentran las obras del acorazado «España».

Asistió por la mañana á su despacho en el ministerio, donde estuvo despachando con sus secretarios.

Tercer comandante. Nombróse tercer comandante del crucero «Reina Regente» al capitán de corbeta don Antonio Gascón.

Escuela de maquinistas. Concedióse la separación de la Escuela del Cuerpo al primer maquinista D. José Campoy.

Licencias. Se concedieron al teniente de navío don Claudio Lago, al capitán de Infantería de Marina D. Antonio López de Soria y al escribiente de segunda de Oficinas de Marina D. Carlos Nieto.

Destino de embarco. El teniente de navío D. Joaquín María Gomez embarca en la escuadra.

Fallecimiento. Ha fallecido en San Fernando el tercer maquinista de la dotación de la Escuela Naval, D. Antonio Rodríguez Campano.

Movimiento de buques. Salió de Tángier, fondeando en Algeciras, el crucero «Carlos V».

De Málaga zarparon los torpederos números 1 y 3, que entraron en Cádiz y continuaron para el Arsenal, fondeando en los caños. Zarpó de Ceuta el crucero «Rio de la Plata».

Fondecó en Tenerife el crucero alemán «Magdeburg».

Entró en Melilla el cañonero «Lauria».

Salió de Cartagena el cañonero «Temerario».

A LAS SEÑORAS

Nada os facilitará tanto tomar la cuenta á vuestros sirvientes como obligarles á que os presenten los tickets ó recibos que entregan las registradoras National en las tiendas en que compran. Informes gratis: Preciados 11.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Cinema X.—Hoy jueves se proyectará un magnífico programa de estrenos, en el que figurarán las magníficas películas El venicquo, La novela de una muñeca y Tigri, que solamente se proyectará 1 jueves y el viernes, para dar lugar el sábado al estreno de La bestia aletargada.

Muy pronto, Satanás, grandiosa y altamente concepción cinematográfica.

Salón Regio.—La meta de oro (último día de proyección), Bien por mal y El deber del infornio son tres hermosas cintas cinematográficas que forman parte del selecto programa de esta semana. Esto, urido al maravilloso trabajo del ventriloco Sr. Juliiano, hace que todos los días, tarde y noche, se agoten las localidades de este cirera-teatro.

Hoy jueves, moda infantil, hará el Sr. Juliiano las delicias de los niños, y, según costumbre, gran rifa de juguetes y regalos.

Trion Palace.—La variedad y bondad de películas que en este agradable y único salón de verano se proyectan á diario justifican más que sobradamente la predilección que por él siente el público, que lo llena á diario. Para mañana viernes se anuncia el estreno de la emocionante película, de gran intensidad dramática, El suero del doctor Keon (1.500 metros), y para el sábado el de la no menos interesante cinta Daring y el negro (700 metros), completando el programa otras que, como Pasión que revive, El trapeo de París, etc., algunas de gran vis cómica, constituyen el más agradable y distraído programa cinematográfico. Los precios continúan siendo populares, y la sección á diario, incluso días festivos, única de cinco y media de la tarde á una de la madrugada.

ASOCIACION DE TOREROS

Para tratar del caso de invalidez del socio F. Rodríguez Montesinos, se celebrará junta general extraordinaria hoy, jueves, á las cuatro de la tarde, en el Centro Manchego, Bolsa, núm. 10.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertir que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Muerte de Sol y Ortega

De madrugada se han recibido en Madrid noticias particulares de Barcelona referentes a haber muerto en aquella capital el ilustre abogado y diputado a Cortes. D. Juan Sol y Ortega.

Es ocioso decir que la triste nueva ha causado dolorosísima impresión al reducido número de personas a cuyo conocimiento ha llegado.

Nadie esperaba un acacimient tan desagradable. El Sr. Sol y Ortega, enfermo desde tiempo, había pasado por momentos críticos; pero la gravedad de su dolencia paralizó de pronto al ilustre enfermo.

De éste es muy poco lo que se sabe cuando se viene a buscar del restablecimiento y a Vichy en busca del restablecimiento.

Amigos y adversarios políticos—porque también los adversarios sentían por el señor Sol y Ortega una gran simpatía personal—celeberraron sinceramente su mejoría, y estaban bien ajenos, cuando le juzgaban rescatado, a esperar un desenlace tan próximo.

De éste es muy poco lo que se sabe cuando se viene a buscar del restablecimiento y a Vichy en busca del restablecimiento.

Así lo dice, en telegrama que ha dirigido a nuestro querido colega El País, su redactor, Sr. Tato, que se encontraba con D. Juan Sol y Ortega, de quien era, como es sabido, secretario particular.

Las referencias, por tanto, no pueden ser más autorizadas.

Deploramos que la hora avanzadísima a que nos sorprenden impida a nuestra pluma extenderse en la medida que lo hubiéramos deseado, así para expresar nuestro sincero dolor como para trazar detenidamente la silueta de la gran figura que el foro y la tribuna parlamentaria acaban de perder.

Don Juan Sol y Ortega nació en Reus en 1852.

Tuvo, sobre todas las inclinaciones de su vida, dos grandes vocaciones, que absorbieron esta por completo. Las dos le hicieron brillar en campos que ni son opuestos ni incompatibles en lo más mínimo cuando se está como lo estuvo siempre el Sr. Sol y Ortega, frente y no dentro de los negocios políticos: el ejercicio de la abogacía y el cultivo incansante de la política.

Triunfos envidiables alcanzó en el foro, que le constituyeron en abogado de primera nota. No fueron menores los que llegó a alcanzar en el Parlamento con su dialéctica contundente, admirada por muchos y temida por pocos. A veces el eco de su voz, sin apartarse en los ámbitos parlamentarios, rebasaba los límites, extendiéndose por la vía pública, haciendo congregarse a la multitud en torno de la figura del tribuno para robustecer sus protestas o sus acusaciones.

Fue diputado por Barcelona, casi sin interrupción, desde 1893 a 1901.

Luego, senador por Guadalajara de 1907 a 1909.

Por último, le eligieron simultáneamente diputado a Cortes por tres distritos; Málaga, Barcelona y Santa Cruz de Tenerife, y hubo de optar por el primero, mediante sorteo verificado el día 7 de octubre de 1910.

Figuró siempre el Sr. Sol y Ortega en las filas republicanas. Muchas veces trabajó en pro de la unión republicana, cuando con él, cuando sin él. Pero su especial temperamento, del que era hijo una gran independencia, hizo que por lo regular se quedara en posición equidistante de los más de sus correligionarios y el solo se bastara para constituir una minoría dentro de la propia minoría republicana.

Hombre de talento clarísimo y de una imponderable entereza de carácter, tuvo en muchas ocasiones el acierto de constituirse en paladín de lo justo.

Se le respetaba, se le quería, aun por aquellos que más lejos estaban de profesar sus ideas.

El mismo respeto, ese mismo cariño le acompañaron hasta la tumba y tendrán prolongación en una memoria duradera.

Descanse en paz y sirvan estas líneas, trazadas al correr de la pluma, de la más alta expresión del duelo que nos ha causado la muerte del ilustre hombre público.

Impresiones.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El fallecimiento ocurrido a primera hora de la madrugada del diputado a Cortes Sr. Sol y Ortega, ha causado profunda impresión.

Precisamente se venía diciendo que había enfermado en su dolencia, después de su regreso de Francia, efectuado anteaer.

El cadáver ha sido colocado en su despacho, convertido en capilla ardiente.

No se sabe aún si el entierro será hoy o mañana.

A primera hora de la madrugada se han enviado telegramas a Madrid, Canarias, Málaga y otros puntos, transmitiendo la triste noticia.

una verdadera obra de caridad devolviéndolos a dicho fosforero, que vive en la calle de la Princesa, núm. 33.

Además, como se sabe la fracción de dichos décimos, caso de que resultaran premiados, no se abonaría su importe.

SUCESOS DEL DIA

Mordeduras de perro.

Un perro, propiedad de doña Josefa Bermúdez, mordió, en la calle de la Libertad, a Vicenta Hernández Rúa, de treinta y tres años, que fué curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio de lesiones de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

Atropello.

En la calle de Diego de León fué atropellado por un tranvía el guardaagujas de la Empresa José García Martos, de cincuenta y nueve años, que resultó con una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

ALCANCE POLITICO

Ayer llegó a Madrid el general Ochando.

Hoy saldrá para Tetuán el general Marina. No se sabe si hoy mismo saldrá también para allí el general Aguilera, quien era esperado en Madrid anoche.

Ha regresado a Madrid, asistiendo ayer tarde a su despacho oficial, el subsecretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter.

Esta tarde celebrarán los señores conde de Romanones y Luque la conferencia con el general Marina que ha venido anunciándose.

El Sr. Gasset se propone volver hoy a Zarauz; pero estará de regreso en Madrid para asistir al próximo Consejo, que no tardará muchos días en celebrarse.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

En el expreso de Barcelona llegó esta mañana el Presidente del Consejo.

Desde la estación se dirigió a su domicilio, donde le esperaban algunos ministros.

El ministro de Fomento también ha llegado esta mañana a Madrid para asistir al Consejo.

A las once de la mañana quedó reunido el Consejo, y según manifestaron los ministros, se ocuparon de Marruecos y de asuntos de varios ministerios.

Después de las doce y media llegó al domicilio del conde de Romanones, y en ocasión en que estaba reunido el Consejo, el alto comisario de Marruecos, general Marina, a quien acompañaba su ayudante, marqués de Martorell.

El general Marina pasó al salón donde estaban reunidos los ministros.

El alto comisario cambió el saludo con algunos periodistas, a quienes dijo que esta noche, en el correo de Andalucía, saldrá para Algeciras, en donde mañana mismo embarcará para Ceuta.

Manifestó también el general Marina que no le acompañaba hoy el general Aguilera porque éste iba a Ciudad Real con objeto de despedirse de su madre y poder emprender su viaje a Ceuta pasado mañana.

Después de la una salió del domicilio del conde de Romanones el general Marina.

Confirmando que marchaba esta noche en el correo, no haciéndolo en el expreso, porque no habiendo mañana enlace con el tren de Bobadilla a Algeciras, tendría que detenerse algunas horas en Bobadilla.

Le acompañarán en el viaje sus ayudantes, marqués de Martorell, D. Jacinto Bascaran y el Sr. Gómez Morales.

El hijo del general Marina no marchará con él, sino que esperará para hacerlo a que marche el general Aguilera, de quien ha sido nombrado ayudante.

Explicó su visita al conde de Romanones, diciendo que había sido para despedirse y recibir el propio tiempo instrucciones suyas y del ministro de la Guerra.

El Consejo estuvo interrumpido durante los momentos que permaneció el general Marina en la casa del Presidente.

A LA SALIDA

Cerca de las dos de la tarde terminó el Consejo.

El Sr. Alba facilitó referencia verbal de lo ocurrido en la reunión, manifestando lo siguiente:

El ministro de Hacienda se ha ocupado extensamente de la cuestión relativa a los proyectos de tratados de comercio con Francia y Portugal, no adoptándose acuerdo concreto por la trascendencia de los mismos.

Ambos proyectos volverán a ser examinados en nuevo Consejo.

El mismo ministro ha recomendado a todos sus compañeros que las modificaciones que piensen introducir en los Presupuestos sometidos a la deliberación de las Cámaras, se las remitan con la mayor urgencia para acopiárselas y presentarlas al Congreso, al mismo tiempo que el presupuesto de ingresos.

pidamente pueda ser aprobado dicho proyecto de las Haciendas locales.

El ministro de la Guerra nos ha dado cuenta del resultado del concurso sobre voluntariado de África.

El Consejo acordó que la proposición presentada pase a informe de la Comisión permanente del Consejo de Estado, con carácter de urgencia, por requerirlo así dicho proyecto.

El ministro de Instrucción pública ha hecho una exposición interesante de la situación y pretensiones de los maestros de Navarra, aportando datos los ministros de Marina y Gobernación, como ex ministros de Instrucción que intervinieron también en ese asunto.

Se ha convenido que, así como por una ley se resolvió la situación de los maestros vascos, igualmente para los de Navarra se presente a las Cortes un proyecto de ley.

El ministro de Fomento comenzó a exponer la situación legal presente del expediente de los riegos del alto Aragón, que es muy voluminoso, suspendiéndose el examen de aquél por lo avanzado de la hora.

El Consejo se ocupó también de las instrucciones al alto comisario en Marruecos, instrucciones que se le entregarán por escrito, excepto en aquella parte que corresponde a la iniciativa de un hombre de los prestigios del general Marina.

«Yo—añadió el Sr. Alba—he dado cuenta de los telegramas de Barcelona recibidos hoy, en los cuales me dicen que se acentúa la tendencia pacifista; pero no me atrevo a hacer pronósticos de ninguna clase.»

Terminó diciendo que no se habían ocupado del asunto del juego, y que el único expediente aprobado era uno modificando el plano de la población de Palma de Mallorca.

El señor conde de Romanones manifestó, después del Consejo, ocupándose de la cuestión de Marruecos, que aconsejaba a la opinión tener un poco de paciencia y esperar al desarrollo de los planes que llevaba el general Marina, los cuales, a juicio suyo, serían de un resultado satisfactorio.

El Consejo no se ha ocupado de la noticia referente a si se amplían o no las plazas en las Academias militares, en las que ha habido mayor número de aprobados que plazas pedidas.

FIRMA DE GUERRA

Disponiendo que el general de división don Francisco Aguilera y Egea cese en el cargo de subinspector de las tropas de la cuarta región.

—Nombrando subinspector de las tropas de la cuarta región al general de división don Víctor Sánchez Mesas.

—Idem para el cargo de jefe de Estado Mayor de Larache al coronel de Estado Mayor D. Manuel Journé Esbray.

—Idem a los coroneles de Infantería don Cristóbal López Herrera, D. Enrique Laguna Morales, D. José Puleiro Morede y don Luis Pombo Miñanc para el mando de la zona de León, del regimiento de Galicia, de la primera media brigada de la segunda brigada de cazadores y del regimiento de Isabel la Católica, respectivamente.

La huelga de Barcelona

Camino del fracaso.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La tranquilidad es completa. No se tienen noticias de haber ocurrido ningún incidente frente a las fábricas en que se trabaja.

Los obreros siguen en actitud pacífica, formando corrillos en los sitios principales de las barriadas.

Las precauciones adoptadas han sido las mismas que en los días anteriores.

Parejas de civiles y de Seguridad vigilan los barrios obreros, y las tropas han dado su acostumbrado paseo militar.

Esta mañana han acudido a la Agrupación obrera del Clot varios huelguistas en busca de socorros, y los encargados de ellas dijeron que no los había.

Ante esta negativa empezaron las protestas y gritos.

La excitación entre los huelguistas era extraordinaria; las mujeres no eran las que menos chillaban, acusando de compadrazgo a los encargados de distribuir los socorros.

El alboroto tomó tales proporciones, que acudieron los agentes, disponiendo que fuera cerrado el local, en evitación de mayores incidentes, pues no faltaba quien quería destrozar el mobiliario.

El cierre en estas circunstancias, según nos dijeron, no significa clausura ni mucho menos del local.

El Comité de huelga se halla atravesando unas circunstancias críticas, no sólo por divergencias surgidas con los delegados de los pueblos, sino por la falta de apoyo material de muchos elementos y animosidad que buen número de huelguistas empieza a demostrar.

La situación es difícil, y eso hace que sus individuos mantengan constantemente relaciones entre sí, celebrando reuniones a puertas cerradas y reservando los acuerdos.

La desilusión entre las obreras sigue en aumento.

Anoche, un numeroso grupo de mujeres de San Andrés estuvo en la Agrupación para entregar al Comité una petición proponiendo una reunión general extraordinaria para tratar de las bases que se discutieron en las Asambleas del cine de La Montaña y Casa del Pueblo, a propuesta de los delegados de la provincia. Son las cuatro bases que completan la fórmula del ministro.

Ante la actitud hostil de los huelguistas, el Comité dijo que lo tomaba en consideración y haría los trabajos necesarios para celebrar la reunión con la venia gubernativa.

La petición de los obreros de San Andrés fué después apoyada por otros de la barriada

de Sans. Estos acudieron en bastante número al mismo local.

Como su excitación era grande, la autoridad adoptó algunas medidas para que no se extendiera el tumulto.

La circunstancia de haber acudido refuerzos de agentes dió lugar a suponer que se iba a hacer un registro en el local, cosa que no se confirmó.

Hasta muy adelantada la noche la Policía permaneció en los alrededores del local del Centro obrero.

Ahora quieren lo que antes rehusaban. Hemos tenido ocasión de hablar con un individuo del Comité.

Es uno de los más pacíficos, y nos dijo que el Comité desea la vuelta al trabajo más que nadie, por estar cansado de movimiento tan anormal.

Es probable que el Comité lleve al Gobierno civil la instancia de los obreros pidiendo la celebración de una nueva asamblea.

Procuraremos—nos dijo—convencer al gobernador de la necesidad de esta asamblea, porque no hay otro modo de dirigirse a una masa obrera tan numerosa.

Si se llega a celebrar ahora, como piden los obreros del arte fabril, allí diríamos que la única solución es aceptar la fórmula del Gobierno, con la modificación de que se respeten las fiestas tradicionales.

Esto no significa más que cincuenta o sesenta días de trabajo al año, y a ellos les dejaría en situación airosa.

Están convencidos los individuos del Comité de que si se celebra la Asamblea, la huelga se solucionará el mismo día, y se reanudarán los trabajos al siguiente.

Manifestos.

El manifiesto del Comité lo publican hoy tan sólo dos periódicos.

Hoy también se ha repartido un nuevo manifiesto, suscrito por los delegados fabriles de varias poblaciones de Cataluña.

Está dirigido a todos los Sindicatos y Federaciones de España. Es una excitación calurosa para reanudar el trabajo.

Empieza diciendo que el cansancio de la huelga y la desorganización hacen presión formidable en el actual conflicto, y piden a todos los Comités y Federaciones de España celebren reuniones en las que se reclame el prometido real decreto; porque no es justo ni humano consentir que por testarudez de algunos se pierdan mejoras para humildes compañeros.

Aconseja energía y que se pida al ministro de la Gobernación el cumplimiento de lo prometido, que importa a miles de obreros.

También aconseja a éstos que acudan en masa a sus directores, exigiéndoles que de sistán de su actitud, tan intransigente como loca.

Termina el documento diciendo a los obreros que no presten oídos por más tiempo a los malos consejeros.

Firman el documento los delegados de los obreros en géneros de punto, hilados, tintoreros y blanqueadores de Mataró; oficios varios de Vilasar de Dalt; Artes y Oficios de Vilasar de Mar; Sociedad de géneros de punto de Calella; Arte fabril de Reus; Sindicato del Arte fabril de Tarrasa; Arte fabril de Igualada y otros varios.

Fiesta benéfica.

El próximo lunes se celebrará en la Casa del Pueblo de Barcelona un gran festival a beneficio de los huelguistas.

Están invitados los diputados a Cortes y concejales de Barcelona.

Impresión optimista.

Hemos recogido a última hora en un centro oficial la impresión optimista de que el próximo lunes es probable que se reanuden los trabajos.

Muerte de Suñol

Esta mañana ha fallecido en Barcelona el gran jurisconsulto catalán y orador elocuentísimo D. Ildefonso Suñol.

Hace varios meses enfermó de gravedad. Todos los recursos de la ciencia han sido inútiles, y se ha extinguido lentamente y casi sin sufrimiento.

Don Ildefonso Suñol, gloria del foro barcelonés, pertenecía al partido nacionalista.

Fue uno de los jefes de la Solidaridad catalana.

Elegido diputado por los solidaristas, vino a las Cortes y pronunció discursos magistrales, que fueron oídos con admiración.

Desengañado de la eficacia del movimiento que entrañaba la Solidaridad, renunció a su acta y se reclusó nuevamente en su bufete.

Las excitaciones de sus amigos y correligionarios no lograron que volviese a la política activa.

Descanse en paz.

MARRUECOS

El general Fernández Silvestre se encuentra en Larache.

A este punto llegó esta mañana el batallón de Guadalajara, que salió de Algeciras en la madrugada última.

Tranquilidad.

TANGER. (Jueves, mañana.) Ayer no hubo tiroteo en Cuesta Colorada, llegando allí sin novedad un nuevo convoy, procedente de Arcila.

Dos harkas más.

Se han formado dos nuevas harkas, compuestas casi exclusivamente por cabileños de la zona internacional.

AVISOS UTILES

Durante los calores he aqui lo que conviene tomar.



Durante los calores, casi toda la gente se queja de fatiga, de disminución de energía, de pérdida del apetito. Para muchas personas el retorno del verano supone otro retorno de padecimientos: erupciones, eczema, furúnculos. El calor hace aun más insostenibles estas abrasadoras enfermedades de la piel. El abuso de las bebidas harlo frescas, de las frutas no bastante maduras, debilitan y echan a perder el estómago.

Tomad las Pildoras Pink durante los calores. Las Pildoras Pink infunden fuerzas, desarrollan el apetito, favorecen las digestiones. Dan sangre y tonifican el sistema nervioso. Estimulan el funcionamiento de todos los órganos y combaten la fatiga. Son indispensables para cuantos no pueden ir al campo o al mar, a reponerse por una cura de aire.

Pildoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Advertisement for Agua de los Carmelitas Boyer, featuring a decorative border and text: 'Durante los Calores tome Vd. algunas gotas de AGUA de los CARMELITAS BOYER en un poco de agua muy fresca.'

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

ANUNCIO

Debido celebrarse el concurso para contratar el servicio de dentista en la guarnición de León, hago presente a los que deseen tomar parte en la licitación, que el acto de concurso tendrá lugar el día 20 de septiembre próximo venidero a las once de la mañana en mi despacho, sito en el cuartel del Cid de esta ciudad, y que ocupa el regimiento de Infantería de Burgos, núm. 36, y que el pliego de condiciones estará de manifiesto desde esta fecha todos los días laborables desde las nueve a las doce, y desde las quince a las 17 en la secretaría de dicho regimiento.

La garantía para tomar parte en el concurso será de cincuenta pesetas efectivas, que se depositarán en la caja del regimiento de Burgos, mediante recibo que lo justifique.

La subasta se verificará con arreglo al pliego de condiciones antes citado.

Las proposiciones se extenderán en papel sellado de una peseta, ajustándose en lo esencial al modelo que obra con el pliego de condiciones y deberán ser acompañadas de los documentos que acrediten la personalidad del firmante, resguardo del depósito de la garantía, título de su profesión o certificado de tener terminados los estudios y último recibo de la contribución industrial (si estando ya establecido ejerce su profesión).

León 18 de agosto de 1913.—El coronel presidente.—Mariano M. del Rincón.

Sociedad Leonesa de Productos Químicos

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a junta general extraordinaria para el día 5 de septiembre próximo, en el domicilio social, a las cuatro de la tarde.

Su objeto será: Reforma de los artículos tercero, diez y seis y treinta y dos de los estatutos sociales.

León, 12 de agosto de 1913.—El secretario, L. Cortinas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente para llegar a los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída a Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las empuñaduras, serán preferidos los primeros suscriptores. Informes, oficinas sociales.

PASEO DE RECOLETOS, N.º 17

A los profesores, oradores, opositores y estudiantes ADQUIERENSE PRODIGIOSA MEMORIA CASI EN EL ACTO aplicando al estudio el sistema mnemotécnico original del Dr. Ros Rafales, catedrático del Instituto de Guadalupe. Explicase en su libro «Mnemotécnica» (primera obra de este género). Texto en 4.º, ilustrado con 107 grabados intercalados y de conjunto, dos sobre couché, y una extra vegetal. Nada de memorismo. Método natural, de fácil, sin maestro. Resultado sorprendente. Precio: 5 pts.; certificado, 0,35 más. Dirijan los pedidos con importe al autor, calle San Antonio, 29, C. Guadalupe.

CENTRO DE POLICIA

particular y vigilancias privadas, por ex-comisarios de vigilancia e inspectores de esta corporación. Vigilancia permanente para toda clase de personas; gestión de pruebas para pistos; absoluta reserva; se tramitan marcas y patentes, nombres comerciales. Sucursales: en Madrid, calle Guillermo Rolland, 1 duplo; Berlín, Londres, París, Filipinas, New-York y Buenos Aires. Activos correspondientes en todas las poblaciones del mundo. -Central: Calle de la Bolsa, núm. 6, principal -Teléfono 3.807.



XXIX ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

D. ANGEL MAYO DE LA FUENTE

INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS QUE FALLECIÓ EL DÍA 21 DE AGOSTO DE 1884 R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 21 a 30 del actual en la capilla de Religiosas Salesianas (calle de Granada, 9, hotel) por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de alma de dicho señor.

Su viuda, hija, hijo político D. Ramón Sanjurjo y demás familia, ruegan a sus amigos le encomiendan a Dios.

SE VENDEN

baratísimos, cuatro OMNIBUS AUTOMOVILES, de vapor, sistema «Purrey», reformado, de 40 HP., y de capacidad de 22 asientos.

Para detalles, dirigirse a D. AGUSTIN OTEIZA, Estella (Navarra).

CARRERAS MILITARES

LA PREPARATORIA MILITAR Formada por ex-profesores de la Academia de Infantería. Brillantes resultados en las convocatorias Alumnos internos y externos - Edificio de nueva planta para Academia. D. Rodrigo Peñalosa, calle Granada, 4 y 9, Toledo.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Los caramelos mata-lombrices de P. Catala SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS

MARCA REGISTRADA

Con el uso de los caramelos de P. Catala se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuando la existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con tos seca, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechinchamiento de dientes, sueno intranquilo, mal olor de boca, color quebrado, etc. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando a los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catala son la salvación de los niños.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES E INGENIEROS INDUSTRIALES Relación nominal de los alumnos de esta Academia que han aprobado todos los ejercicios en las distintas materias:

Table with columns for INGENIEROS, ARTILLERIA, INFANTERIA, ALHAJAS, CAPITALES, EL RELAMPAGO, DESEO, and CATARROS CRONICOS. Lists names of students and their achievements.

CATARROS CRONICOS «LA ALISEDA»

INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JOSE, SIN RIVAL EN ESPAÑA. PARA EL APARATO RESPIRATORIO; INHALACIONES DIRECTAS ASEPTICAS, PULVERIZACIONES, GARGARISMOS AZOADOS, ETC.—A CINCO HORAS DE MADRID Y SEIS DE SEVILLA EN EL EXPRESO DE DIA, ESTACION DE SANTA ELENA, COCHES A «LA ALISEDA» EN UNA HORA. ABIERTA LA TEMPORADA DE OTOÑO EL 1.º DE SEPTIEMBRE.

La lámpara 'OSRAM' de filamento de hilo estirado irrompible, es la mejor.

Es la única que no ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que, dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aun más), compensa cualquier diferencia de precio, siendo, en definitiva, más barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintivas de la lámpara OSRAM no han sido igualadas por ninguna otra lámpara.

Exigid a vuestros proveedores lámparas OSRAM.

Si os recomiendan otra marcas, averiguad por qué.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEÓN ORNSTEIN. -- Madrid, Mariana Pineda, núm. 5

ANUARIO TÉCNICO E INDUSTRIAL DE ESPAÑA. Un tomo de cerca de 1.500 páginas, con más de 30.000 señas de Ingenieros, Comerciantes, Técnicos, Industriales, Fabricantes, Representantes, Sociedades industriales, etc., etc. EDICION PARA 1913 - PRECIO: 12 PESETAS. Principales librerías y en la Administración, Juan de Mena, 23.-M. D. Se remite a provincias enviando una peseta más para gastos del envío certificado.

ACADEMIA DE MAZAS. Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectura. -Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director. -Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

Mano de hierro en Guante de terciopelo. tal es la manera de obrar del PURGANTE IDEAL Pildoras del D' DEHAUT. que, sobre todos los productos similares, posee las siguientes ventajas: agradables y fáciles de tomar; acción rápida y suave; efecto completo, no siendo necesario permanecer en casa, ni dieta, ni régimen. De venta en todas las farmacias. Muestra gratuita a folio explicativo franco si quien lo solicite (tarjeta postal) a D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS.

Sociedad General de Anuncios. MONTERA, 19.---MADRID.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN. PREVENTIVO CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES. AGUAS SODICAS - 48 Horas bastan para aplicar con éxito más violentos síntomas reumáticos. ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PILDORAS. DEPÓSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, Rue de Valenciennes, 10, París. Dado-los en todas las Farmacias y Droguerías.

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL. ELCEGO (Ainsa) FUNDADO EN TODOS LOS HOTELS Y RESTAURANTES. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Lite, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Herma nos, Arenal, 1. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, dia Negrita. D. F. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Ma-horquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. -Ejemplar muy especialmente en nuestra marca reconocida.

PAPELES de lujo para escribir, precios reducidos, calidad extra, con una sola línea en los bordes y relieve 2 puestas en las copias, 50 céntimos por hoja. - Los papeles de señoras, se entregan perfectamente perforados. CASA THOMAS, Sevilla 3.

LA PUBLICIDAD. Agencia de Anuncios. LEÓN, 20 - Teléfono 1588. Grandes descuentos en las quejas de defunción en el diario, todos los períodos.

Vendo tres arcos de hierro. Sy huerta (Lagunas)-Zona: Cava Baja, 31.

AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, calce y toda clase de alhajas. Plaza de Santa Cruz 7. PLATERIA.

Guirnalda con 5 sin banderas, adornos de bolas y varas; faroles, modelos nuevos y estas pliegables a 40 céntimos y medio el metro. Casa Thomas, Sevilla 3.

¡Ya llegó el MIAO! Bromo novedad, 4.000.- A provincias, 0,90. ASIN. PRECIADOS 12.

DINERO. Industrial o comercio que participe en su negocio. L. C. billete 25 pts. núm. 83.784.

PARTOS. Profesora Josefa López. Hospitales ginecómicos, embarazadas. Consulta diaria. Paz, 17. d. 8.00.

SEÑORAS. El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Hijo, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. - Precio, 6 pts. estuche. Preciados, 6. P. U.

RODOR DE CARCER. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO. 3 pts. Pídanse en farmacia.

ATENCIÓN. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 1.

PRESTAMOS. sobre alhajas y papeletas de Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Preciados, 9, entrepuerto.

Nuestra Señora de la Luz. Casa pensión de señoras. BARCO, NUMERO 8.

GOMAS HIGIENICAS. Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo a: D. Juan Ingles, Montero, 4 y Victoria, 2. Orto, 10.

Dulces. Pasta y Caramelos. Bomboes, 6. F. a. B. 12.

ABANICOS. Sombrillas, bastones, parasoles. M. Vélez, Puerta del Sol, 15 (al lado calle Alcala).